

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 30 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

INGLATERRA PRESTA A RUMANIA 125 MILLONES

## COMBATES EN PRUSIA Y GALITZIA

LOS ALEMANES INTENTAN PASAR EL AISNE

### BALANCE

Ayer hizo cuarenta y cuatro años. El 29 de enero de 1871, Julio Favre pactaba con Bismarck el armisticio que ponía fin a la guerra franco-prusiana. París cesaba en su resistencia. Los últimos restos de las divisiones de Bourbaki penetraron luego en Suiza. Francia, vencida, yacía en tierra. Y su adversaria le hundía el pecho con las rodillas y le clavaba la garganta sus dedos de hierro...

La pugna había durado seis meses, pero ocho semanas después del rompimiento oficial de las hostilidades, el resultado de ella estaba previsto. La resistencia del Gobierno de Defensa Nacional, estéril y heroica, fue una prolongación artificiosa de la agonía de la patria. Tras Sedan y Metz, Francia no podía seguir peleando. Los milagros de su obstinación nada significaban ante la superioridad incontrastable del enemigo victorioso.

El día 2 de febrero hará seis meses del comienzo de la guerra europea, y Kitchener puede afirmar, sin que haya motivo para acusar de exagerado, que hasta mayo no empezará realmente la lucha. Casi solos, en aquellos días febriles de agosto y primeros de septiembre, dijimos que la decisión tardaría mucho, que las fuerzas, consideradas globalmente, estaban equilibradas, que los progresos hechos por uno de los beligerantes gracias a su maravillosa preparación, serían anulados por la entrada en liza de ejércitos nuevos. Se nos acusó por algunos exaltados de nosotros mismos, continuamos poniendo en guardia a la opinión pública contra las exageraciones de los impresionables. Y procedimos así, porque sabíamos que no se avecinaba una segunda representación de la tragedia del 70, que intervinieran en el conflicto muchos y complejos factores, que el dominio de los océanos aseguraba a Inglaterra y Francia enormes ventajas de índole material y moral. Y al mismo tiempo, explicamos, insistiendo día tras día con gran copia de datos y razones, que se trataba casi exclusivamente del esperado duelo angloalemán, y que ese duelo revestiría los mismos caracteres que los sostenidos por la Gran Bretaña contra Luis XIV y Napoleón...

Nuestra campaña, basada en el examen minucioso de la verdadera situación internacional, no ha sido inspirada ni estimulada por apasionamiento alguno. Neutrales convencidos, comentamos el magno, increíble suceso de la conflagración universal, deseando que las anheladas paces le pongan término pronto. Pero la realidad nos dice que ese término está muy lejano. Nuevas complicaciones se anuncian. Los dos grupos de pueblos en lucha hacen extraordinarios esfuerzos para conseguir que los aún neutrales saquen la espada y la esgriman en su apoyo. La tregua general en que estamos—tregua incompleta, porque no acabaron las contiendas parciales en Europa, ni en el Cáucaso, ni en los mares tampoco—se aproxima a su fin. Multitudes uniformadas, donde se mezclan los adolescentes imberbes arrancados a los brazos de sus madres con hombres de barba gris, vestida de familia, se aprestan a exterminarse. Desaparecieron casi los antiguos cuadros. En muchas unidades todo se ha renovado, desde el general al último de los fusiles. Las ciudades son inmensos hospitales de sangre. En centenares de fundiciones y manufacturas, en docenas de astilleros se fabrica y construye piezas de artillería, fusiles, aeroplanos, dirigibles, balas, ametralladoras, trenes y autos blindados, pólvoras, explosivos, submarinos y acorazados de escuadra...

de Hungría de los cosacos, que ya han galopado, varias veces, sobre sus distritos de aquehúe la barrera de los Cárpatos. Rechazada en dos ocasiones de Serbia y Montenegro, prepara otra expedición contra ambos minúsculos y heroicos países. Y ya no puede guerrear sola. En Hungría hay muchos miles de soldados de Alemania.

Rusia ha abatido el poderío militar austrohúngaro, ha penetrado en Prusia, deteniéndose ante la ciudadela lacustre del Masur, de tan amargos recuerdos para ella, defendiendo en Polonia la línea del Vístula y organizando sus reservas, pensando en el gran choque de abril y mayo. Obligada a pelear también con Turquía, su contrario histórico, ha rechazado victoriosamente una agresión por el Cáucaso y ataja otra iniciada al través de Persia, la Bélgica oriental.

Francia ha remediado, con una improvisación admirable, los daños consecuencia de su descuidado optimismo. Los franceses no creían en la guerra europea. Y vivían contentos, más divertidos que escandalizados con la aparente corrupción de sus políticos, gozando de su riqueza, satisfechos del presente y sin grandes cuidados respecto del porvenir. La tragedia de Serajevo acabó con su tranquilidad. Y la brusca irrupción de millón y medio de enemigos por Bélgica y Luxemburgo, sorprendió en medio de sus preparativos militares. Hoy, la República tiene ya un ejército aguerrido, bien mandado, con artillería y recursos. Ahora, pues, verdaderamente, empieza para ella el combate en condiciones iguales...

Turquía, arrastrada por su ceñuda protectora, Alemania, a una aventura de la que, forzosamente, triunfe quien quiera, saldrá perdiendo, se ha hecho batir en el Cáucaso, ve invadida la Mesopotamia y amenazada Constantinopla y envía sus posteros nizam y redif del Asia a morir, estérilmente, en los arenales del Terabin.

Serbia y Montenegro han rechazado en dos ocasiones las avanzadas húngaras y bávaras y se aprestan a resistir otra ofensiva que se anuncia formidable.

Bélgica, casi expirante, aún se yergue sobre las ruinas de sus ciudades bombardeadas e incendiadas y llama a sus hijos al combate vengador...

Inglaterra... Inglaterra no ha peleado casi todavía. Barrió de los océanos al comercio alemán, sostuvo algunos choques navales en el Pacífico, el Atlántico y el mar del Norte, y envió al continente las divisiones de su ejército expedicionario y un Cuerpo de 70.000 cipayos instruidos a la moderna. Inaugurará, en los meses que se avecinan, su esfuerzo militar, desembarcando en Francia cientos de miles de hombres.

Ha aceptado el papel de abastecedora de sus aliados y convertido sus ciudades en colosales fábricas. Produce en gran escala, cañones, fusiles, balas, pólvoras, aeroplanos, vestuario, trenes, automóviles, conservas, material de puentes, todo lo que, en suma, necesitan los soldados para combatir...

de bonos del Tesoro y los proyectos autorizando la emisión de obligaciones a corto plazo.

En seguida se levantó la sesión.

### Los taubes

Bombardeo ineficaz.

HAZEBROUK, 29. Varios taubes han volado sobre Bailleul, dejando caer algunas bombas.

Estas únicamente han causado daños cerca de la estación.

### Las bajas alemanas

Los millones de hombres.

PARIS, 29. El Boletín de los Ejércitos publica informes sobre las pérdidas alemanas, mostrando que éstas fueron, desde el 2 de agosto próximo pasado al principio de diciembre, de dos millones, sin contar las bajas que sufrieron en las batallas de Polonia, verificadas posteriormente.

«Admitiendo—dice—que 500.000 se hayan curado y vuelto a filas, las bajas definitivas alemanas en la fecha citada serán 1.500.000 hombres.»

Parece que Alemania no dispone actualmente más que de dos millones de soldados.

### Los árabes

El donativo de un jefe.

LONDRES, 29. El Ministerio de la India cita como ejemplo de la actitud amistosa de que dan pruebas los Soberanos árabes del Golfo Pérsico, durante las operaciones británicas contra los turcos en esa región, que el poderoso jefe de Kuwait ha enviado para la suscripción inglesa 50.000 rupias a la Sociedad de las ambulancias de la Cruz Roja.

### Los nacionalistas irlandeses

Su actitud.

LONDRES, 29. Mr. Dewlin, diputado nacionalista irlandés, hablando en la reunión de los hibernienses en Enniskillen, dijo que el partido parlamentario irlandés había cumplido con su deber asociándose a los aliados, que están ahora en lucha contra el despotismo prusiano, en favor de las libertades europeas.

El partido había prometido que si Irlanda tenía la ley del home-rule sería una sincera amiga del Imperio británico, y esto ya es un hecho, puesto que sus aspiraciones han tenido una satisfacción.

Dewlin siguió diciendo: «¿Podríamos nosotros herir a Inglaterra por la espalda en este momento de peligro? Ningún hombre que sepa cuál es su deber puede hacerlo, y yo quiero afirmar respecto a Irlanda que esto es así.»

Esta guerra se prosigue en interés de las naciones débiles.

Cuando Inglaterra intervino para defender la neutralidad de Bélgica, era el deber de Irlanda, sin consultar con sus intereses, ponerse al lado de Inglaterra y prestarle su apoyo para ayudar y alentar los esfuerzos de los aliados.

Estando demostrado el valor del pueblo belga, Mr. Dewlin hace un gran elogio de él, y afirma que se regocija de que Irlanda se encuentre al lado de tal pueblo en esta hora tan crítica de su historia.

Cuando la brigada irlandesa regresó después de haber contribuido a deshacer una conspiración infame contra Bélgica, nuestros soldados serán recibidos, no sólo como valientes, sino también como amigos de una libertad que habrá elevado la dignidad, el prestigio y la gloria de Irlanda hasta un punto que nunca alcanzó.

### Ataques aéreos

Comunicado oficial francés.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche: «Al Este de Soissons los alemanes han hecho dos tentativas para franquear el Aisne, una en el Moulin des Roches y otra en la cabeza del puente que tienen nuestras tropas al Norte de Pont Venizel; los dos ataques han sido rechazados.»

El día 28, en plena noche, ha sido bombardeado Dunkerque por varios aviones, que sólo han causado daños materiales insignificantes, pero han herido ó matado a algunas personas.

Entre las once de la noche del 28 y las dos de la mañana del 29 dos de nuestros aviones han arrojado numerosas bombas sobre los acuartelamientos enemigos en la región de Laon-La-Fère-Soissons.

En la mañana del 29 un avión alemán ha tenido que aterrizar al Este de Gerbevillers.

Un oficial y un suboficial que lo tripulaban han sido hechos prisioneros.

### Las operaciones rusas

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 29. (Comunicado oficial.) Las tropas rusas han rechazado un nuevo ataque de los alemanes en la región de Bórgimo, donde después de un contraataque tuvo un feliz éxito.

En Galitzia los rusos han progresado en

todo el frente en los cuellos de los desfiladeros de Doukline y Wyschkoff, excepto en el cuello de Reskid, donde se encuentran fuerzas superiores en número y tuvieron que replegarse sobre sus posiciones organizadas defensivamente.

Durante los tres últimos días, los rusos capturaron 2.500 hombres, varios cañones y cañoneras.

### El escándalo Desclaux

Declaración del procesado.

PARIS, 29. El comandante pagador Desclaux sigue preso.

Ha prestado declaración, y ha dicho que es inocente.

Sin embargo, está probado que envió a su amante, que, como ya hemos teleografiado, es austriaca y está casada con un alemán naturalizado francés recientemente, miles de kilos de carne de vaca y cerdo, y grandes cantidades de café, té, azúcar, etc.

Desclaux, al sacar viveres de los almacenes militares, usurpaba atribuciones de sus compañeros.

Está averiguado que la Casa de comercio de que es uno de los gerentes el marido de la amante de Desclaux se encargaba de vender los géneros sustraídos por éste.

### La guerra en el mar

Informe oficial del vicealmirante Beatty.

LONDRES, 29. He aquí el texto íntegro del informe oficial del vicealmirante Beatty sobre el último combate naval.

«El domingo último, a las siete y media de la mañana—dice el vicealmirante—una flotilla británica de contratorpederos, que efectuaba una patrulla, notó la presencia del enemigo y lo atacó. La flota germana la componían cuatro cruceros acorazados, seis cruceros ligeros y cierto número de contratorpederos.»

Encontrábase dicha flota a unas catorce millas próximamente al Este-Sudeste de nuestra flota de batalla.

Inmediatamente dióse orden por medio de señales a la flotilla de contratorpederos para que persiguiera al enemigo y diera a conocer sus movimientos, porque parecía haber comenzado a retirarse hacia el Este-Sudeste.

Al mismo tiempo, los cruceros de batalla recibían orden de dirigirse hacia el Este-Sudeste, con el fin de asegurarse una posición bajo el viento y de cortar, si era posible, el camino al enemigo.

Gradualmente, la persecución de los buques enemigos se fué haciendo más apremiante. Desplazábase de 28 a 29 nudos; poco a poco nos íbamos acercando al enemigo.

Cuando estábamos a una distancia de 18.000 yardas próximamente, abrimos el fuego, de una manera lenta y mesurada y comenzamos, a una distancia de 17.000 yardas, a hacer blanco en el enemigo, que contestaba a nuestro fuego.

El *Lion* y el *Tiger*, que se habían adelantado al resto de la escuadra, se las hubieron algún tiempo solos con el enemigo, que les hacía un fuego concentrado. El *Lion* fué el que más tuvo que sufrir.

Los demás buques, a medida que se aproximaban, atacaban también al enemigo.

La flotilla de contratorpederos alemanes estaba colocada a estribor de los cruceros enemigos. Su ataque fué rechazado por nuestros buques.

Hacia las once, un obús alemán causó averías en uno de los reservorios de alimentación del *Lion*, lo que detuvo la máquina de babor de este buque.

En este momento vimos unos submarinos alemanes por estribor a su proa y fué preciso hacer una maniobra para evitarlos.

El *Blucher* se encontraba en una situación crítica y reducía su velocidad; nosotros encargamos al *Indomitable*, que acababa de llegar, de la misión de destruirle.

El resto de la escuadra recibía orden de atacar la retaguardia del enemigo.

El *Lion*, convoyado por una escolta, evolucionó hacia el Nordeste, marchando con una sola máquina.

Yo mandé trasladar mi pabellón a un contratorpedero y luego al *Princess-Royal*.

Nuestra victoria hubiera sido seguramente más importante sin el obús que averió uno de los reservorios de las calderas del *Lion*. La presencia de los submarinos alemanes nos obligó más tarde a parar el combate.

El resultado del combate ha sido para los alemanes la pérdida del *Blucher*, que se fué a pique, averías graves y un violento incendio para los otros dos cruceros de batalla.

Según los prisioneros alemanes, el *Kolberg* se habría ido también a pique por las salvajes lejanas de nuestra escuadra.

Sin embargo, las máquinas de estribor del *Lion* se encontraron afectadas por el mismo motivo que las máquinas de babor.

Las averías del *Lion* y del *Tiger* no son graves, y los buques podrán repararse en breve plazo.

Los demás buques de la escuadra han quedado intactos.

Las pérdidas han sido ligeras. Lamentamos profundamente la del capitán mecánico, Taylor, cuyos servicios han sido inapreciables.

La conducta de los oficiales y de los marinos ha sido la que se esperaba, y hay que rendir homenaje al personal de fogoneros y de maquinistas, a quien debemos la buena marcha de la escuadra.

Hay que señalar, entre las declaraciones hechas por los marinos, la referente al salvamento de los tripulantes del *Blucher*, según las cuales, cuando nuestros marinos lanzaron una chalupa para recoger a los supervivientes, se presentó un monoplano enemigo, y arrojó varias bombas, una de las cuales cayó a 100 metros próximamente del contratorpedero.

Este incidente impidió el salvamento de mayor número de alemanes.

Interviú con el ministro de Marina francés.

LONDRES, 29. El corresponsal de *The Times* en París ha celebrado una interviú con el ministro de Marina francés, que le ha hecho las siguientes declaraciones, que reproducimos, a propósito de la reciente victoria naval conseguida por los ingleses:

«El resultado—ha dicho M. Augagneur—ha sido debido principalmente al hecho de que el *Lion* llevaba cañones de 343, mientras que los del *Blucher* eran de 210. La proporción era casi la misma entre ambas flotas, de modo que la británica no tenía nada que temer de los alemanes en una batalla naval.»

Los submarinos, aunque hayan causado pérdidas, no ganarán victorias; sin embargo, hay que reconocer que los submarinos han modificado profundamente las tácticas navales.

La defensiva ha ganado también bastante gracias a las minas.

La gran unidad es capaz aún de prestar grandes servicios; pero no podrá desempeñar el papel exclusivo como antaño.

Hay que conceder más importancia a los cruceros rápidos.

Está demostrado que los buques rápidos, armados de cañones potentes, son peligrosos adversarios, porque son capaces de infligir pérdidas a larga distancia, huyendo luego fácilmente.

El cañón es más importante que la coraza, que puede evitar la derrota, pero que no asegura la victoria.

Creo que el público en Francia e Inglaterra quedará satisfecho de la parte que toman las escuadras respectivas en la protección de las costas y en la conservación del dominio del mar.

Este dominio ha permitido a Francia desembarcar sus tropas argelinas y demás tropas africanas y a Inglaterra las suyas de la India.

También asegura el abastecimiento normal, hasta el punto de que los artículos de primera necesidad no han escarecido en Francia.

La situación es muy diferente de lo que es en Alemania, donde el abastecimiento tiene que hacerse muchas veces por convoyes.

Las pérdidas de la escuadra francesa en el Mediterráneo y en el mar del Norte son muy ligeras, y, sin embargo, no se ha producido ningún gran combate.

Desde la ruptura de las hostilidades, dos submarinos se han ido a pique: uno en Pola y otro en los Dardanelos.

No se conocen las bajas, pero se cree que la mayor parte de los marinos están prisioneros.

El contratorpedero *Mousquet* fué echado a pique por el *Emden* en Pinang, y sólo perdió dos hombres; la semana última, delante de Nieuport, perdimos otros torpederos con cinco hombres de 40 que formaban su dotación.

En el Adriático, otro gran crucero ha sido torpedeado, sin sufrir bajas.

Un teniente de navío y algunos hombres han muerto en un desembarco en el Camerun.

Por otra parte, los fusileros marinos han hecho una obra brillante en el frente.

### El viaje de Augagneur.

LONDRES, 29. El ministro de la Guerra francés, M. Augagneur, ha pasado en esta población los días 26 y 27 del actual.

Mr. Churchill celebró con el citado ministro largas conferencias, en las cuales se puso de manifiesto que el acuerdo entre ambos es completo y que uenen una completa confianza en la marina de ambos países aliados. El ministro de la Marina británica ha dado una comida en honor de M. Augagneur.

Este estuvo en Portsmouth presenciando el lanzamiento de un acorazado inglés.

### Otra interviú.

PARIS, 29. *L'Echo* de París publica una interviú que uno de sus redactores ha tenido con M. Augagneur, referente al viaje de este ministro a Inglaterra.

Augagneur dice que trae una impresión de seguridad, confianza y cordialidad en las relaciones con los aliados solo igualada por el sentimiento de su formidable potencia marítima.

«La colaboración francobritánica—agregó el ministro—tanto marítima como militar es tan estrecha y está tan sólidamente asegurada como sea posible imaginar.»

La confianza en el porvenir es absoluta en el pueblo inglés, y yo—dijo—participo absolutamente de ella.

El ministro ha podido darse cuenta durante su viaje de la actividad que despliega el ejército británico, de la cual está muy satisfecho.

### La prisión de Desclaux

Nuevas averiguaciones.

PARIS, 29. Continúa dando juego el asunto de la detención del pagador general del ejército, M. Desclaux.

Le defenderá M. Labori, que, como se recordará, fué también el defensor de madame Caillaux.

Antes de encargarse de la defensa del comandante Desclaux, el abogado Labori manifestó que necesitaba saber si en el proceso existía alguna acusación de espionaje.

Se le contestó negativamente, y aceptó la defensa.

Los periódicos dan nuevos detalles relacionados con la personalidad de Mme. Bechoff. Era comandantía de una Casa alemana, algunos de cuyos miembros se habían naturalizado en Francia y otros no.

Figuraba entre ellos un alemán que, al principio de la guerra, fué detenido y llevado a un campo de concentración.

Sus bienes, que ascendían a la suma de 3.000.000 francos, fueron confiscados.

Por gestiones de la señora de referencia, a las que tal vez no fuese ajeno el pagador general Desclaux, le fué devuelta aquella suma.

Entonces el interesado se alistó en la Legión Extranjera.

La Cámara sindical de costureras y sastres de París y la Sociedad nacional de defensa de los intereses franceses han elevado al ministerio de Justicia protestas relacionadas con esta cuestión.

No se les ha dado contestación todavía. Los periódicos acusan a Desclaux de haber cometido robos de efectos militares.

Será juzgado por un Consejo de guerra que se constituirá en París.

Y, según dicen también los periódicos, le habrá de ser aplicado el artículo 248 del Código de Justicia Militar, que castiga con pena de cinco a veinte años de prisión los robos hechos al Estado ó al ejército.

### El aviador Pegoud

Su intervención en la guerra.

LONDRES, 29. Uno de los correspondientes del «Daily Chronicle» cuenta que el aviador Pegoud, que fué el primero que realizó la hazaña de volar con el aparato inventado, toma parte importante en la guerra actual.

Recientemente realizó un reconocimiento sobre un depósito alemán en que había acumuladas grandes cantidades de explosivos.

Lanzó nueve bombas y consiguió lo que se proponía: la voladura del depósito de explosivos.

Días después, el mismo Pegoud destruyó un globo cautivo alemán.

### El pan en Alemania

Cierre de fábricas.

COPENHAGUE, 29. Comunican de Dresden que los representantes del gremio de panaderos, en conferencia celebrada con el ministro del Interior de Sajonia, han decidido el cierre de las fábricas de almidón, considerando que en ellas se hace un gran consumo de harina, que es necesaria para la fabricación de pan.

### Periódicos suprimidos

Por falta de papel.

COPENHAGUE, 29. Según informes procedentes de Munich, en el Imperio alemán han dejado de publicarse quinientos periódicos por dificultades materiales, originadas por la escasez de papel.

### Coronel heroico

Cómo dirigió una acción.

PETROGRADO, 29. En Skierniewice, un coronel del ejército ruso resultó gravemente herido en ambas piernas.

Se hizo colocar en unas angarillas, y así dirigió a sus tropas en el ataque a una posición.

La posición fué conquistada. A los pocos momentos dejaba de existir el heroico coronel.

### Dirigibles franceses

Aviso al público.

PARIS, 29. Los periódicos anuncian que los dirigibles franceses harán en breve ascensiones sobre los alrededores de París.

Publican un aviso para que los habitantes de esta capital sepan que se trata de dirigibles franceses y no los confundan con los alemanes.

Llevarán, como distintivo, la bandera nacional desplegada.

### El ex ministro Caillaux

Un banquete.

BUENOS AIRES, 29. El embajador de Francia ha obsequiado con un almuerzo al ex ministro M. Caillaux.

Han asistido al banquete los ministros de Negocios Extranjeros y Hacienda argentinos.

### En el frente serbio

Un aviador sobre Belgrado.

NISH, 29. Hay calma en el frente serbio. Sólo se han señalado ligeras escaramuzas. Un aviador austriaco ha volado sobre Belgrado.

Lanzó una bomba, que cayó en las cercanías del ministerio de la Guerra y no llegó a estallar.

Al mismo tiempo dejó caer proclamas en que se aconseja a los serbios que dejen de combatir.

### Confiscación de bienes

En Salónica.

ATENAS, 29. Comunican de Salónica que las autoridades confiscan y venden en pública subasta los bienes pertenecientes a súbditos de naciones del Triple Acuerdo.

### Otra víctima de la guerra

Muerte de un ex diputado.

PARIS, 29. El ex diputado Chauvenet ha muerto en uno de los combates últimamente librados en Alsacia.

### Para Rumania

El empréstito de 125 millones.

PARIS, 29. Telegrafían de Londres a *Le Journal* que Inglaterra está dispuesta a conceder un empréstito de 125 millones de francos al Gobierno rumano.

### Iglesias católicas destruidas

Ascienden a un millar en Polonia.

PARIS, 29. Los periódicos reproducen despachos de Petrogrado, según los cuales se elevan a un millar las iglesias católicas que han sido destruidas en Polonia por las tropas alemanas.

Se ha nombrado una Comisión para que estudie los daños causados en los templos y medios para poder repararlos.

### Nuevos zeppelins

El mar del Norte.

GINEBRA, 29. El último «zeppelin» construido, llevando a bordo al conde Zeppelin, hizo su primera salida el día del cumpleaños del Kaiser.

Este «zeppelin» se unirá en breve a la flota aérea del mar del Norte.

Se anuncia la construcción de un nuevo dirigible de igual tipo.

### El Príncipe Jorge de Serbia

Viaje a Italia.

ATENAS, 29. El Príncipe Jorge de Serbia ha embarcado ayer en el Pireo con dirección a Roma.

Según informes de buen origen, este viaje del Príncipe está relacionado con las negociaciones pendientes entre el Gobierno de Serbia y el de Italia.

### El Rey de Baviera

Visitará a sus tropas.

AMSTERDAM, 29. Según los diarios alemanes, el Rey de Baviera, con su ministro de la Guerra, irá a visitar su ejército al frente de batalla, donde permanecerá dos semanas.

A su vuelta visitará la fábrica de Krupp.

### Almacenes incendiados

En Estrasburgo.

BASILEA, 29. Los locales de la Intendencia militar del 15.º Cuerpo de ejército alemán, establecidos en uno de los muelles de Estrasburgo, han sido casi destruidos por un incendio.

Importantes documentos militares se han quemado.

Se asegura que la causa del incendio no es involuntaria.

### Nuevo plan austriaco

Contra Serbia.

ROMA, 29. Noticias de Viena enviadas al «Giornale d'Italia» aseguran que en los círculos militares de Viena no se guarda reserva acerca del nuevo plan estratégico.

Este consistirá en tomar la ofensiva, atravesando los Cárpatos para librar a Przemysl y Lemberg, y luego invadir Serbia.

### Revolución en Transilvania

Ordenes severas.

GINEBRA, 29. Se reciben noticias anunciando que una revolución patriótica ha estallado en Transilvania y se extiende por todo el país.

El gobernador general ha ordenado que se ejecute a todos los que no se sometan a las órdenes de las autoridades militares.

### La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 29. (Oficial.) Los combates continúan al Norte de Pilskaleng Gumbinen, y progresamos sobre ciertos puntos.

El día 27, los alemanes atacaron Nordesu y Darkehmen, y fueron rechazados.

Sobre la orilla izquierda del Vistula, en la región de Borgimoff, desalojamos a los alemanes de sus posiciones.

Rechazamos una ofensiva alemana cerca del pueblo de Vofiaschidovskaia.

El día 28 continuaba el duelo de artillería. Causamos a los alemanes importantes pérdidas.

En Galitzia conseguimos los días 26 y 27 importantes ventajas al Sudoeste del cuello de Doulka.

El enemigo se replegó a toda prisa, abandonando gran cantidad de municiones y material.

En Bukovina, combates de artillería y escaramuzas sin importancia.

### El nuevo llamamiento militar

Produce mal efecto.

VENECIA, 29. Por su extensión y severidad extraordinaria, el último llamamiento de los reclutas austro-húngaros ha producido consternación en todo el Imperio.

Las autoridades militares están decididas a no dejar sin cumplir sus deberes a todos los hombres en estado de llevar las armas.

Los jóvenes que en la primavera de 1914 fueron declarados inútiles por su incapacidad física, deberán presentarse de nuevo para ser reconocidos.

### Preparativos búlgaros

Movimiento de tropas.

SALONICA, 29. Se señala un misterioso movimiento militar búlgaro en Tracia.

Los búlgaros transportan tropas a la frontera de Grecia.

El general Ditchew, ministro de la Guerra, ha llegado a Xanthia, para inspeccionar la guarnición.

### En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 29. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En el día 28 no se han señalado más que acciones locales, que han sido favorables a los franceses. En Bélgica, en la región de Nieupoort, la Infantería francesa ha logrado establecerse en la gran duna de que se trataba en el comunicado oficial del 17 de enero.

Un aviso alemán ha sido derribado por los cañones de los franceses.

En los sectores de Ipres, de Lens y de Arras ha habido combates de artillería, a veces bastante violentos.

Se han iniciado algunos ataques de la Infantería alemana; pero han sido rechazados inmediatamente por el fuego de los franceses.

En los sectores de Soissons, de Craonne, de Reims y de las Argonas ha habido combates de artillería poco intensos.

Se ha confirmado que el ataque rechazado por los franceses en Fontaine-sur-Dame, en la noche del 27 al 28, ha costado grandes pérdidas a los alemanes.

En los altos del Mosa y en la Woevre, reina calma.

En los Vosgos se han sostenido combates de artillería, durante los cuales los cañones franceses han apagado en varios puntos los fuegos de las baterías y de las ametralladoras alemanas.

En la Alsacia, al Noroeste de Ammertsville, las tropas francesas se han sostenido, a pesar de haber sido bombardeado violentamente el terreno conquistado por ellas el 27.

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 29 (6,30 tarde). Todos los periódicos recogen el relato de un sargento francés hecho prisionero en Alemania, y a quien las autoridades de este país hicieron pasar a Francia después de proporcionarle documentos falsos suizos para que intentase en los centros socialistas franceses una campaña pacifista.

A este objeto, hicieron antes que lo adotrinará el célebre socialista alemán Sudekun. La Prensa socialista entera conviene unánimemente en que esta tentativa desenmascara soporte en los directores alemanes el desconocimiento más completo de los sentimientos del partido socialista francés. No hay un solo socialista francés que no esté absolutamente dispuesto a proseguir hasta el triunfo definitivo una guerra provocada premeditadamente por Alemania, y que únicamente el aplastamiento del militarismo alemán asegurará al mundo civilizado una paz definitiva.

—El ministro de la Guerra de Baviera impone para el pan de munición la proporción de 10 por 100 de harina de patata, en lugar del 5 por 100.

CARNARVON, 29 (7,10 tarde). Las noticias más importantes de hoy están contenidas en el comunicado oficial ruso, que da una información muy satisfactoria de las operaciones en la Galitzia, donde los alemanes no han podido contener en ningún punto el avance ruso. Según informaron ayer, la lucha se desarrolló a unas cien millas al Este del paso de Duka, y es por completo favorable para las tropas rusas. Un ataque de los rusos al Sudoeste de Duka obligó a las fuerzas austro-alemanas a retirarse, abandonando algunas municiones.

—En la Prusia oriental, los rusos tomaron la ofensiva en la parte Norte, donde los alemanes fueron rechazados en las cercanías de Tilsit. También ha habido lucha al Norte de Pilskalen y Gumbinnen, adelantando los rusos en algunos puntos.

—Un parte publicado en El Cairo dice que pequeños destacamentos navales han desembarcado en Alcxandrette (Turquía asiática) y han cortado la línea telegráfica. No se les opuso resistencia.

—Según el *Nieuwe Rotterdamse Courant*, hasta el 20 de enero, en la lista de bajas publicada por Prusia, el total de las bajas asciende a 988.960 entre muertos, heridos y desaparecidos. Hay que añadir a ese número, 140.000 de Baviera, 96.000 de Sajonia y 99.000 de Wurtemberg.

POLDHU, 29 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado.)

El comunicado oficial de Petrogrado dice que el 25, en la región de Tilsit, los rusos, en un movimiento de ofensiva, desalojaron a los alemanes, destruyendo la estación de Pogegen. El día 28, por la tarde, los alemanes tomaron la ofensiva en dicha región, sin lograr obtener éxito alguno.

—En el frente, en la orilla izquierda del Vistula, hubo duelo de Artillería durante todo el día de ayer. Los rusos redujeron a silencio a varias baterías alemanas y causaron grandes pérdidas a los soldados instalados en las trincheras.

—En la región de Dolkahouy los rusos tomaron el día 27 un reducto, haciendo prisioneros a muchos oficiales y soldados.

—El Comité general del Cricket anunció ayer que en este año no se disputará el campeonato regional de cricket. Los carreras de caballos se celebrarán sin restricción; pero no tendrá lugar ni la regata de Henley ni el campeonato de tennis.

—Las visitas hechas por el Príncipe Yussupoff y M. Millerand al Rey Jorge son nuevas pruebas de la unanimidad reinante entre los aliados en todos los asuntos militares, navales y financieros.

—Ha fracasado el supremo esfuerzo hecho por los alemanes durante los últimos días para romper la línea de los aliados. Las bajas sufridas por ellos ascienden a 20.000 hombres, y representan un desgraciado presente hecho al Kaiser en el día de su cumpleaños.

—El *New York Times*, en un artículo titulado «Cumpleaños del Kaiser», dice:

«Es posible imaginarse más doloroso aniversario, con millones de súbditos mutilados, con los ahorros y las subsistencias de toda Europa derrochados, y el mismo responsable ante el Mundo de estas inmensas calamidades?»

—Telegramas recibidos de Roma declaran que Italia ha entregado una nota a Turquía pidiendo la inmediata solución de la cuestión de Hodeidah, añadiendo que, en caso contrario, una acción sería inevitable.

—El *Himno de odio a Inglaterra*, cuyo au-

tor es Herr Lissauer, se canta actualmente en todos los teatros y reuniones de todas clases de Alemania. El Gobierno alemán ha dado orden de enseñarlo en todas las escuelas del Imperio.

—La Cámara de Comercio declara que el Comité gubernamental para el estudio de la industria tintorera ha decidido recomendar se adopte el «proyecto nacional», que, según su creencia, permite una rápida y eficaz acción para remediar la actual escasez y corresponder a los deseos de dichos industriales.

—El ministro de Defensa nacional de Australia declaró que dicha nación participa en la guerra con un contingente de 160.000 hombres, actualmente en pie de guerra.

—Los círculos navieros de Nueva York comentan mucho la noticia de que el comprador del *Dacia* está en negociaciones para comprar cinco vapores alemanes más.

—La Prensa de Nueva York aprueba la acción del Gobierno alemán referente a las subsistencias alimenticias, y añade que éste formará un nuevo y quizás insuperable obstáculo para el comercio alemán-norteamericano.

—En un mitin celebrado por el Comité nacional obrero, representando el Trade Unión (Unión Comercial) y el partido obrero, fué tomada la resolución de recomendar al Gobierno controle las entregas hechas por las minas de carbón a los consumidores y fije un precio máximo.

### De Alemania y Austria

NORDEICH, 29 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica que una escuadrilla aérea alemana, en un vuelo nocturno sobre Dunkerque, lanzó gran número de bombas sobre las instalaciones de etapa inglesas.

—En las dunas de Nieupoort fueron rechazados los ataques belgas. Estos habían conseguido instalarse en un sitio atrincherado de los alemanes; pero fueron desalojados en una carga nocturna a la bayoneta.

—Al Sur del canal de La Bassée fué fácilmente rechazado un ataque inglés.

—Al Nordeste de Gumbinnen fracasó un ataque ruso.

Al Este de Lowicz, los alemanes penetraron en la posición principal de los rusos, apoderándose de una trinchera. A pesar de los violentos ataques emprendidos por los rusos durante la noche, los alemanes se mantuvieron en la trinchera con excepción de una pequeña parte.

—El *Frankfurter Zeitung* dice que corren rumores de la llegada del ex Rey D. Manuel a territorio portugués; que aumenta el número de detenidos, y la situación del país es muy crítica.

—En la sesión celebrada en Berlín por el Comité central del Reichsbank (Banco Imperial), el presidente, Havenstein, declaró que es muy satisfactorio el estado general del Banco; que han aumentado la cantidad de moneda de oro, la circulación del dinero, así como los depósitos en los Bancos y Cajas de Ahorro, y que las condiciones de trabajo han vuelto a ser normales.

—Comunican de Berlín que el día 25 un dirigible naval del tipo Parseval ascendió con el objeto de bombardear el puerto ruso de Libau, no habiendo regresado hasta ahora.

Carecen de todo fundamento las noticias publicadas en la Prensa extranjera de que el dirigible pertenecía al tipo Zeppelin.

—No es cierta la declaración hecha, según el informe del almirante Beatty, por los prisioneros alemanes de que en el combate del mar del Norte se haya hundido el crucero ligero *Kolberg*. Aparte del *Blucher*, todas las unidades de la escuadra alemana han vuelto a su base naval.

—Dicen de Londres que en todas las ciudades inglesas que por su situación están expuestas a un ataque aéreo, los cuadros y otros objetos de arte y valor han sido llevados a lugares seguros. En Londres, gran número de ellos han sido almacenados en los sótanos.

## Notas de la guerra

### Ojeada retrospectiva indispensable

¿Indispensable? En seguida van ustedes a saber por qué.

Una cosa es mirar la Galitzia en el mapa, y otra penetrar en ella y comprobar la importancia de esta provincia arrebatada por los rusos a los austriacos durante los primeros meses de la guerra.

Su capital, Lwow, ó si queréis hablar en alemán, Lemberg, es una importante ciudad de 210.000 habitantes, que posee bellezas antiguas y una organización material de las más modernas, una estación modelo, excelentes hoteles, cafés a la moda de París, museos, paseos ¡y qué se yo cuántas cosas más! Ni una teja, ni un ladrillo de esta población ha sido tocado por un proyectil ruso. ¡Decididamente, no nos damos traza para la reorganización del universo!

Cuando pasé por Lwow, se batían al Oeste y al Sur de la ciudad, se batían en Przemysl, en Stry, en Sambor; algunos pesimistas ponían cara de susto. A pesar de esto, la dulce armonía ruso-austriaca establecida en Lwow no se había turbado lo más mínimo por esos incidentes exteriores. Hubiérase dicho que después de numerosos años, las dos administraciones, la de Rusia y la de Austria, se sobreponeían ya en esta gran ciudad, y que cuanto veíamos no era sino la continuación de un antiguo estado de cosas.

Cuando el ejército austro-húngaro se hubo retirado, numerosos médicos mayores y enfermeros todavía en mayor número, quedaron en los hospitales de Lwow, junto a los heridos que no podían ser trasladados.

Esos médicos han seguido yendo y viniendo libremente por la ciudad, sin que se les molestase, de suerte que se veía por todas partes el uniforme austriaco rozarse con el uniforme ruso. Toda clase de funcionarios, empleados de tranvías, estudiantes, con el chaco erguido y el pequeño dolman del ejército austro-húngaro. Numerosos prisioneros que eran oriundos de Lwow, desambulaban en libertad por la ciudad, y los soldados rusos pasaban por su lado sin mirarlos siquiera.

En una palabra, cuando se visita Lwow, se

pregunta uno a sí mismo si son los rusos, austriacos los que están entre los rusos, los fotografías de la ciudad, hombres esencialmente imparciales, instalan en sus escaparates los retratos de sus nuevos clientes, escorados, formidablemente barbudos, sin quitar por eso la égide de sus antiguos parroquianos, los rusos austriacos de bigote engomado y labios de vieja.

Así van las cosas en esas comarcas donde se aglomeran nacionalidades confusas... ¿Confusas? El asunto de las razas está aquí ahora más embrollado que antaño, está en parte alguna. Así la ciudad de Lwow, considerada en sí, parece ser más polaca que lituana y más lituana que polaca, y los judíos no forman allí en todo el resto de la provincia de la Galitzia, son los rutenos quien son más numerosos; los rutenos, es decir, los que numéricamente llaman los rusos, gentes que no siendo exactamente de la misma raza que la población de la Pequeña Rusia, que comprende las provincias de Kiev, de Poltawa y de Karkov. ¿Rusos estos rutenos? Sí, pero rusos no ortodoxos, rusos católico-griegos. ¡Oh! ¡Oh! Hay en Lwow nada menos que tres arzobispos: uno católico-romano, otro católico-griego (ó *uniato*) y otro armenio.

En Lwow he sentido de rechazo, si se me permite expresarme así, la sensación de lo que es gozar de la victoria. He sido amablemente recibido por el conde Bobrinsky, gobernador ruso de la provincia, en el palacio más lujoso que bello del antiguo gobernador austriaco. Ya es algo sentarse en los sillones del enemigo, y no menos pasearse entre sofes y estragalos. ¡Los sofes de un enemigo vencido parecen siempre bien muchos!

Un retrato del difunto Archiduque está allí, bastante pequeño, pero que lo llena todo de su significación inmensa... ¿Es cierto que ese personaje, poco tiempo antes de su muerte, en un sombrío conciliábulo con Guillermo II, había tramado la emboscada de que había de salir la guerra general? Y si fué así, ¿no es atrozador que la suerte de los hombres esté a merced de esos coloquios secretos?

He aquí, pues, a los rusos dueños de la Galitzia. Trátase ahora de buscar cómo nuestros valientes aliados han logrado apoderarse de esa provincia.

Solicito aquí la atención de nuestros lectores, pues de lo que sigue se desprenden explicaciones que ayudarán a comprender no sólo lo pasado, sino lo presente y lo porvenir.

Cuando la guerra comenzó entre Austria y Serbia, esta nacioncita desplegó tal heroísmo, dieron tanto que hablar sus victorias, que el universo, ó al menos una parte de él, engañado por lo que yo denominaría de buen grado una ilusión auditiva, llegó a creer que el ejército entero de Francisco José estaba a punto de sucumbir ante Belgrado. Olvidó que para vencer al ejército austriaco había sido preciso todo el ejército francés en Magenta y Solferino y todo el ejército prusiano en Sadowa. ¿Cómo, no obstante, un gran imperio de 50 millones de habitantes, que ha estado en todas las luchas de Europa desde tantos siglos, pudo ser vencido por un minúsculo Reino, veinte veces menos poblado? El ejército austriaco cuenta con diez y seis Cuerpos de Ejército, y la movilización eleva el efectivo de cada uno a 50.000 hombres. Ese ejército está compuesto, pues, de 800.000 hombres, cifras que con las formaciones del *Landwehr* y del *Landsturm*, pasan del millón.

¿Cuántos Cuerpos de ejército había enviado Austria-Hungría contra Serbia? No lo sé con exactitud. Pero lo que sí sé es que Austria, cuando estalló la guerra general, preparaba contra Rusia un ejército de seis a ocho centenares de miles de hombres, y que ese ejército, aprovechándose de la inevitable lentitud de la movilización en Rusia, salió con una caja de invadido tranquilamente por la línea meridional de la Polonia rusa, ocupando la línea Radom-Lublin-Cholm.

Así, cuando el ejército ruso comenzó su concentración, le fué imposible atacar inmediatamente a Alemania con la mayoría de sus fuerzas, porque esa masa hubiese inevitablemente presentado su flanco izquierdo a las cabezas de las columnas austriacas, cada vez más amenazadoras.

Era una jugada hábil; de otra parte, políticos notables y de los mejor informados me han asegurado que el Estado Mayor alemán, al principio de la guerra, estimaba en mucho al ejército austriaco. Guillermo II, siempre bien informado, lo juzgaba capaz de luchar por sí solo, sin ninguna ayuda, contra el ejército del Zar, y de contenerle hasta que se firmara la paz. Pero no ocurrió así, y la infabilidad del Kaiser recibió gran golpe. Cuando comenzó la guerra

# En provincias

## En Alicante

**Muerte sentida.**  
ALICANTE. (Viernes, noche.) Hoy se ha sabido en Alicante que el 21 de diciembre murió en uno de los combates del Norte de Francia Francisco Simón, jefe de maquinistas de la Société International Travaux publics, en Denia.

Simón marchó en agosto último a defender su patria, hallando gloriosa muerte en un combate.

Su viuda é hijos han marchado hoy á Francia.

El heroico francés era conocido en Denia.

Su muerte ha sido sentidísima.

## En Algeciras

**La vigilancia del Estrecho.**  
ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Esta noche funcionan todos los focos de la plaza

de Gibraltar, sometiéndose á estrecha vigilancia cuantos buques cruzan el Estrecho.

Los cruceros ingleses utilizan los reflectores

## En Cádiz

**Llegada del «Claudio López».**  
CADIZ. (Viernes, noche.) Los pasajeros del transatlántico *Claudio López*, que ha llegado de Manila, refieren que al pasar el Canal de Suez se cruzaron con numerosos transportes que conducían tropas indias y australianas.

Las luces de los faros pertenecientes á Turquía están apagadas.

Al pasar por el mar Rojo fueron minuciosamente reconocidos.

Al pasar por el Golfo de Bengala se les acercó un torpedero turco, y el comandante del *Claudio López* ordenó izar la bandera española.

El buque fué reconocido por los reflectores turcos y siguió su viaje.

Aseguran que las Compañías explotadoras del Canal de Suez pierden diez millones de francos desde agosto á enero.

El tráfico ha disminuido en un 25 por 100.

## A Granada.

SEVILLA. (Viernes, noche.) A las once de la noche llegaron el Rey y sus acompañantes á la estación de San Bernardo.

En el andén de la estación esperaban todas las autoridades y representaciones de entidades oficiales y particulares de Sevilla; los duques de Tarifa y Medina Celi, D. Patricio Medina Garvey y el teniente hermano mayor de la Maestranza, duque de T'Serclaes. El elemento oficial era muy numeroso. Llegó el Rey y entró acompañado del capitán general y del gobernador civil.

Saludó á todos Su Majestad, y se detuvo hablando afectuosamente con los señores duques de T'Serclaes, Medina Garvey y Parladé.

También habló el Rey con el sargento de Artillería señor marqués de Benavente, hijo del alcalde, señor marqués de Torrenueva.

Vestía el Rey un grueso abrigo de pieles. Entraron en el coche salón con Su Majestad y Su Alteza el marqués de Viana y el conde de Maceda, únicos que le acompañan en el viaje.

Durante el tiempo que permaneció el Rey en la portezuela del carruaje esperando la salida del tren, conversó con el duque de Tarifa y con D. Patricio Medina Garvey.

En el momento de arrancar el tren fué vitoreado con entusiasmo, respondiendo el Rey, saludando complacido.

Marcharon en el mismo tren que Su Majestad el director de la Compañía de ferrocarriles Andaluces, D. Agustín Sanz Cubera; el inspector D. Antonio Ortiz, el ingeniero jefe de la cuarta división de Ferrocarriles, D. José Alvarez y Corrales, y el jefe de Vías y Obras, D. Carlos Alexandre.

El tren llegó á la estación de Illera á las siete y media de la mañana, deteniéndose diez minutos, y seguirá luego á Granada.

Desde aquí marchará directamente el Rey á Láchar.

## A Madrid.

En el expreso han marchado á Madrid el duque de Medina Celi y el conde de Tarancón y el inspector D. Bargheto, que han tomado parte en la excursión cinegética del coto de Doñana.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: Elixir Jonasis, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## ANDALUCIA

### En honor de Becquer.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) En la iglesia de la Universidad se ha celebrado una misa de «requiem» en sufragio por el eterno descanso del poeta sevillano Gustavo Adolfo Becquer.

La misa dijose ante el altar de la Virgen de la Concepción, obra de Martínez Montañés, recientemente instalado.

Al acto han asistido el Claustro universitario, presidido por el rector; la Academia de Buenas Letras, presidida por el ex senador Sr. Bares; los directores de los centros docentes y numeroso público.

## ARAGON

### Los liberales de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Esta tarde se recibió en el Círculo liberal un telegrama del jefe provincial del partido, D. José García Sánchez, diciendo que acaba de entregar su dimisión del cargo al conde de Romanones.

La noticia, por lo inesperada, produjo sensación entre los liberales que se hallaban en el Círculo.

Unánimemente acordaron seguir á su jefe, presentando la renuncia de sus cargos el diputado á Cortes Sr. Pelayo, los diputados provinciales y los concejales liberales.

Los candidatos liberales que debían luchar en las próximas elecciones provinciales retirarán su candidatura.

Estos acuerdos fueron comunicados telefóricamente al conde de Romanones y al jefe dimisionario, Sr. García.

La noticia se comenta muchísimo.

## CATALUNA

### El homenaje á Ferrer.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta noche se reúnen los jefes de los grupos revolucionarios de la Federación de Juventudes radicales para tomar acuerdos acerca del mitin-homenaje á Ferrer, que proyectan celebrar el próximo domingo.

El mitin se efectuará en el teatro Soriano, habiendo anunciado el Comité organizador que asuma cuantas responsabilidades pudieran deducirse del mismo, y se obligaba á cumplimentar los acuerdos que se adopten en él.

El gobernador ha manifestado esta tarde que, si bien no han pedido permiso para celebrar el mitin de referencia, está dispuesto á negarlo en absoluto, por haber sabido que los requetés y otros elementos se proponían hacer un mitin de protesta del de los radicales, que tampoco se proponía autorizar.

## Nieve y frío.

Hace un frío desasosumbrado. Durante la pasada noche y la madrugada ha nevado con alguna abundancia, en especial en la parte alta de la ciudad y en las montañas inmediatas, que están todas blancas.

El nevaco, según noticias, es general en toda la región, y el frío muy intenso.

En Barcelona marcaba hoy el termómetro, á las doce, tres grados sobre cero, cosa muy rara aquí.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
30 de enero de 1865.

**SAN FERNANDO, 29.** En cuanto el tiempo lo permito, se harán en la *Numancia* las pruebas de estabilidad.

**ALMERIA, 29.** En la madrugada de ayer naufragó en la costa de Levante, sobre Torre García, la polacra-goleta *Encantadora*, de la matrícula de Mataró, procedente de Buenos Aires.

Se han salvado la tripulación y los pasajeros, y se trabaja en salvar el cargamento.

## EL VIAJE DEL REY

### Regreso á Sevilla.

**SANLUCAR DE BARRAMEDA.** (Viernes, tarde.) A las nueve de la mañana se levantaron el Rey y los demás expedicionarios, y después de tomar el desayuno permanecieron de tertulia en los salones del palacio de Marismilla, porque llovía torrencialmente.

Almorzaron á las doce, y á la una y media de la tarde salieron á caballo en dirección al muelle.

Su Majestad fué despedido por el duque de Tarifa, el Sr. Medina Garvey, los jefes y oficiales de la Guardia Civil y de Carabineros, el ayudante de Marina Sr. Rivas y los guardas del coto uniformados.

Secciones de la Guardia Civil y de Carabineros hicieron los honores.

Los colonos vitorearon al Rey.

A las dos y cuarto zarpó el torpedero para Sevilla.

Al emprender la marcha izóse el pendón de Castilla, que fué saludado con los tres vivas regimentarios.

El yate de los duques de Tarifa y los remodeladores «Tharsis» y «Lander», que se hallaban empavesados junto al muelle de Doñana, saludaron al torpedero.

El Rey, que se muestra muy satisfecho del resultado de la cacería, ha sido invitado por el duque de Tarifa para la nueva cacería que se verificará el mes de abril.

### Testimonio de agradecimiento.

Los periodistas están agradecidos al ayudante de Marina y al jefe del material flotante de las obras del puerto de Sevilla, por las atenciones que con ellos han tenido.

### Para los establecimientos benéficos.

Han llegado las reses cobradas en el coto, que el Rey y el Infante D. Alfonso han regalado á los establecimientos de beneficencia.

### Llegada del Rey á Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) A las cinco y cuarenta minutos han llegado el Rey y el Infante D. Alfonso.

El torpedero en que Su Majestad y Su Alteza hicieron el viaje trajo desde Coria del Río marcha muy lenta á causa de ser todavía algo peligrosa la navegación por efecto del temporal.

Así se explica la tardanza en la llegada del torpedero.

Los vecinos de los pueblos ribereños estaban en la orilla del río al paso del torpedero, y aclamaron con entusiasmo al Soberano.

El embarcadero de San Telmo estaba elegantemente adornado.

Para esperar al Rey acudieron al muelle el capitán general, el cardenal Almaraz, alcalde, demás autoridades, gran número de damas de la aristocracia, conocidos *sportsmen* y numeroso público.

A pesar del frío intenso y de la continua lluvia venía el Rey en el puente del buque saludando á los que le vitoreaban.

Con el Rey venían, además del Infante don Alfonso de Orleans, los duques de Medina Celi y de Tarifa, los condes de Maceda y Gavia, los marqueses de Tarancón y Viana, y los Sres. Borghetto y Garvey.

La maniobra para atracar al muelle el torpedero fué laboriosa, presenciándola el Rey desde el puente, y dando algunas órdenes.

Desembarcó el Rey y saludó á las autoridades. Después conversó breves momentos con el marqués de Yanduri, y á continuación se dispuso de los cazadores, montó con el Infante D. Alfonso en el automóvil de Capitanía general, y marchó al Alcázar.

### El Rey ha estado indispuerto.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Con el Rey

ha venido el médico Sr. Galnares, que ha permanecido en Doñana durante la cacería.

Procedente de Madrid ha llegado el médico de la Real Casa Sr. Varela.

Ha motivado este viaje una indisposición sufrida por el Rey en Doñana hace dos días, con cuyo motivo se avisó á Madrid, ordenando que el médico Sr. Varela viniera en tren especial; pero en vista de que en el coto se encontraba el médico Sr. Galnares, el cual dijo que la indisposición del Monarca era pasajera, se telegrafió nuevamente á la Mayoría de Palacio para que el médico de la Real Facultad viniese en tren ordinario, como lo ha efectuado, llegando hoy á Sevilla.

### Accidente sin importancia.

Cuando el torpedero zarpó del muelle en Doñana, emprendió rápidamente la marcha, á pesar de que el río llevaba un metro sobre el nivel ordinario del caudal de aguas, á causa del temporal.

Según manifestaron algunos de los viajeros, el torpedero encalló cerca del muelle, sin que el accidente tuviera importancia, pues el buque con sus propios recursos consiguió en pocos momentos quedar á flote, y continuó el viaje.

Para evitar la repetición del accidente hizo el viaje muy despacio.

El Rey hizo todo el viaje en el puente, acompañado del Infante D. Alfonso, admirando el bello paisaje que se presenta en las márgenes del río.

Dice el médico.

Se ha confirmado que S. M. el Rey se sintió indispuerto en Doñana el martes último.

El médico que le asistió dice que careció de importancia, pues el termómetro no indicó más temperatura de 38 grados y unas décimas, repuntándose muy pronto.

Al saltar á tierra en el muelle de San Telmo se dirigió el Rey al médico Sr. Galnares, y estrechándole la mano le dijo:—Gracias por todo.

### El Rey ovaionado.—En el Alcázar.

La comida.

Al llegar el Rey y el Infante D. Alfonso al Alcázar fueron ovaicionados por el numeroso público que para esperarles se había estacionado en las inmediaciones.

Se había pensado que el Rey fuese á tomar el té á la casa de los duques de Tarifa; pero se desistió de este propósito, y el Rey y el Infante lo tomaron en el Alcázar.

Comerán en el palacio de los marqueses de Yanduri.

### La jornada regia.

Según noticias facilitadas por los palatinos, la jornada regia en Sevilla comenzará antes de mediados del próximo febrero.

La Real Maestranza, de Caballería prepara un acto de homenaje, que será ofrecido á los Soberanos durante su permanencia en esta capital.

### Visita á los duques de Tarifa.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Toda la tarde y primeras horas de la noche está lloviendo con gran violencia.

A las ocho y media, el Rey y el Infante D. Alfonso, acompañados del marqués de Viana, salieron del Alcázar en el automóvil de Capitanía general y, atravesando el centro de la población, se dirigieron por la calle de Jesús del Gran Poder al domicilio de los duques de Tarifa.

Durante el trayecto recibieron expresivas muestras de afecto de los transeúntes.

Frente al palacio de los duques se había congregado numeroso público, que vitoreó al Rey.

En la puerta de su palacio recibió el duque de Tarifa á S. M. el Rey, y le acompañó hasta las habitaciones.

La visita duró diez minutos, expresando el Rey á los duques de Tarifa su agrado por las atenciones recibidas durante la cacería á que los duques le han invitado.

### La comida.

Siguiendo el mismo itinerario que á la ida, regresaron Su Majestad y Su Alteza al Alcázar, y después de descansar algunos momentos marcharon al palacio de los marqueses de Yanduri, situado en la Puerta de Jerez.

Servida la comida, tomó asiento el Rey en la mesa, acompañado del Infante D. Alfonso, marqueses de Yanduri y de Viana, conde de Maceda y D. Luis Parladé.

Comenzó la comida á las nueve y media y terminó cerca de las once, á cuya hora marcharon el Rey y el Infante con el conde de Maceda y el marqués de Viana á la estación de San Fernando para continuar el viaje á Granada.

No es sólo la Prensa alemana la que pide la paz.

En las Cámaras de Baviera y del Wurtemberg se ha pedido esto mismo, y si es cierto, sea duradera.

El Ministerio de Cultura

## Muchacha agredida.

Un sujeto de cincuenta años, italiano, ha agredido á una muchacha de catorce porque se negaba á sostener relaciones amorosas con él.

La niña, que iba acompañada de su madre, ha resultado con gravísimas heridas en el vientre y en los brazos.

El agresor pudo escapar.

SIDRA CHAMPAGNE VILLA VIOTOSA (ASTURIAS)

# EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

## MURCIA

### Entierro del general Estrán.

CARTAGENA. (Viernes, tarde.) Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del general de la Armada, retirado, D. Federico Estrán, fallecido ayer.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, por contar el finado con grandes simpatías.

Había desempeñado importantes cargos, siendo uno de los marinos más ilustrados.

Presidieron el duelo el capitán general del apostadero, el gobernador militar, el alcalde y demás autoridades locales.

Rindió los honores un batallón de infantería de Marina.

## Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

## VASCONGADAS

### Asamblea de fuerzas vivas.

BILBAO. (Viernes, noche.) Convocada por el alcalde, se ha celebrado en el Ayuntamiento una Asamblea de fuerzas vivas de la banca y política, en medio de la mayor concurrencia y entusiasmo.

El alcalde pronunció un elocuente discurso defendiendo la necesidad de la unión del pueblo para conseguir la adjudicación de algunos barcos de la escuadra, contrarrestando la campaña de las demás provincias que se oponen.

Por unanimidad se acordó dirigir expresivos telegramas al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Marina.

También se acordó nombrar una Comisión permanente que vele por los intereses de la villa.

Una Comisión, compuesta por los presidentes de la Diputación y de la Cámara de Comercio y por el alcalde, visitó al gobernador para exponerle los deseos del pueblo.

### Las construcciones navales.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha causado excitación en Bilbao la actitud del Ferrol oponiéndose á que se conceda á esta capital la construcción de pequeños barcos para la escuadra.

La Cámara de Comercio celebró una Asamblea, y acordó realizar grandes esfuerzos para contrarrestar las campañas de las provincias de Cádiz, Cartagena y el Ferrol.

En este sentido han dirigido al Presidente del Consejo de ministros un largo telegrama.

También han telegrafiado al ministro de Marina.

El presidente de la Diputación ha telegrafiado al jefe del Gobierno también y á los presidentes de las Diputaciones de Guipúzcoa, Alava y Navarra, á fin de que exciten el celo de sus representantes en Cortes para que apoyen las aspiraciones de Vizcaya.

Las tres Diputaciones han contestado ofreciendo su apoyo.

## AVISOS UTILES

### Brasserie Palace Hotel

RESTAURANT GRILL ROOM  
PRECIOS MODICOS  
PLATO DEL DIA, 1,25

### CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210.  
Cirugía, de 7 á 8. Nerviosas, de 12 á 1.  
Estómago, de 12 á 1. Pecho y corazón, 6 á 7.  
Embarazo, niños, 5 á 6. Ojos, de 12 á 1.  
Garganta, de 5 á 6. Secretas y piel, 6 á 7.  
Matriz, de 10 á 1. Vías urinarias, 12 á 1.  
Medicina, de 7 á 8. Vacunas sueros, 4 á 5.  
Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

## DENTISTA

Precios económicos. De 11 á 1 y de 6 á 8.

## SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como postre en la cena el agradableísimo

## LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.



**EL TE CHAMBARD**  
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.  
Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
30 de enero de 1865.

Dícese que el Sr. Dombón tendrá enteramente concluido su aparato para la primavera próxima y que en el mes de junio piensa echarse a volar por esos aires, dando de este modo una lección a los que se habían burlado del colosal proyecto.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 31 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,26.

Se pone a las 17,31.

Sale la Luna a las 17,59.

Se pone a las 7,40.

**SANTORAL.**—Santos Pedro Nolasco, confesor; Ciro, Saturnino, Tirso y Ciriaco, mártires; Santa Marcella y la Beata Luisa Albertona, vírgenes.

**SANTA POTAMIA,** virgen. A la mitad del sexto siglo floreció una joven de la más insigne virtud y esclarecida nobleza, llamada Potamia.

Algunos afirman que Potamia fue hija de un Rey de Francia; pero esta opinión es completamente equivocada.

Apenas voló al cielo San Millán, glorioso maestro de la Santa, retiróse ésta al lugar de San Turde, donde tuvo una vida de continua y excesiva penitencia, empleándose en la oración y poniendo en práctica todas las virtudes.

Después de algunos años, murió santamente. En el lugar de su muerte quedó una ermita consagrada a su nombre, en medio de la cual estaba su sepulcro.

Más tarde, y a presencia de muchos prodigios obrados por su intercesión, fueron elevadas sus reliquias, y en el siglo XVI se llevaron al monasterio de San Millán.

## LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

—Otra disponiendo que cualquier duda que pueda surgir en los Tribunales cuando se trate de la aplicación de la ley de Amnistía se resuelva con un criterio de amplitud, sin perjuicio de que cuando el caso lo requiera se formule la oportuna consulta a este ministerio.

—Otra nombrando, en sustitución del subdirector de los Registros y del Notariado, presidente del Tribunal de oposiciones a notarias determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Barcelona, a D. José Catalá y Fluxiá, presidente de la Audiencia territorial de dicha capital.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

—Nombrando en virtud de oposición catedrático de Anatomía descriptiva y Nociones de Embriología y Teratología de la Escuela de Veterinaria de Santiago, a D. Eduardo Respaldiz y Ugarte.

—Ascensos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

**Biblioteca Nacional.**—Anunciando que esta Biblioteca adjudicará dos premios en el año actual, en las condiciones que se publican.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando a D. Raimundo Rupérez Martín para aprovechar 150 litros de agua por segundo, derivados del río Rabanera, con destino a usos industriales.

## LAS ZONAS NEUTRALES

En el Ateneo ha dado ayer una conferencia el Sr. Díaz Caneja acerca de las zonas neutrales.

Comenzó el conferenciante exponiendo los motivos de la oposición de Castilla a las zonas, fundados en un acto de defensa colectiva, dirigido contra un proyecto en el que sólo se ve una vaguedad grande y una completa desorientación. Sólo esto, a juicio del conferenciante, basta para justificar la prevención con que se mira por la mayoría de España este asunto de las zonas.

A esta desorientación—añade—se une la inoportunidad de la presentación. Las zonas, por la confusión, recelo y temor que sobre su concepto político y económico pueden provocar discrepancias regionales, son un peligro enorme.

Estima que antes que zonas, necesitamos tener economía, cosa que sólo se consigue creando hombres técnicos, sabios, que puedan orientar científicamente nuestra dirección político-nacional.

El estudio de esta política ocupa una buena parte del discurso del Sr. Díaz Caneja, quien trató también de los transportes, a los que consideró como el elemento necesario e imprescindible para que en el día de mañana la riqueza nacional pudiera tener realidad.

Estima el conferenciante que las zonas no aumentarían la potencialidad económica del centro, por carecer éste de una política de «Tránsito».

Dijo también que la falta de dirección implica un desequilibrio en el estudio de los

asuntos, y esa enorme duda entre bonos, puertos, zonas, primas (depósitos, almacenes y admisiones), provoca una desarticulación mayor en el ya desarticulado y roto pensamiento nacional.

Entiende que Cataluña, sin pretenderlo quizás, desnacionaliza el problema, y cree que éste ha de plantearse sin mirar apenas al suelo. No todo es industria ni comercio, ni todo ha de ser espíritu de Listz y Corbert; por no estudiar más que esto, estamos sin exportar más que lo que jamás debe salir del suelo nacional: productos de la tierra y hombres hambrientos, o sea la riqueza mayor que tiene España.

Cataluña, si quiere vivir, ha de ayudar a Castilla a cumplir su fin común; aquélla sin ésta no será jamás nada; a mayor riqueza castellana, mayor riqueza catalana, y antes de zonas, para no exportar emigrantes, se debe mirar por la política de la tierra.

A juicio del Sr. Díaz Caneja, las zonas son un motivo de preocupación muy seria; un atentado a la política económica central; un entorpecimiento para la restauración del equilibrio de los factores de la producción; un mal, porque a mayor industrialización del suelo, vendrá mayor pobreza de ese suelo; un privilegio no moral en favor de una región y en contra de los intereses y del común sentir de regiones que, como la de Aragón y Castilla, han sido siempre las que más han sufrido las actuaciones políticas de los directores catalanes.

**COK, ANTRACITA Y HULLA** especiales para calefacciones.

Los mejores y más baratos en «La Caldera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

### UNA INAUGURACION

## El pabellón Romanones

En el Instituto Rubio.

El martes próximo se celebrará la inauguración del pabellón fundado por el señor conde de Romanones en el Instituto Rubio.

Al acto, que comenzará a las tres de la tarde, asistirá S. M. Doña Cristina, el fundador del pabellón, el profesorado y numerosos invitados.

He aquí la carta que el señor conde de Romanones dirigió al señor conde de San Diego, expresando claramente sus humanitarios propósitos:

«Excelentísimo señor conde de San Diego. Mi querido amigo: Cuanto dije a usted de palabra condensado va en estas líneas.

Es mi deseo construir un pabellón para doce camas en el Instituto Rubio, pabellón semejante a los actuales, dedicado a la curación de las cojeras de los niños, hasta diez y siete años, siendo el orden de preferencia el de menor edad, los naturales de Madrid y de la provincia de Guadalajara y los que padezcan la cojera de la pierna derecha.

El pabellón llevará mi nombre, y deseo haya en él una consulta diaria.

Además del sostenimiento de las doce camas, que, según usted me dijo, es de quinientas pesetas al año cada una, dedicaré una cantidad para aparatos ortopédicos. Mi propósito es prevenir con medios efectivos, apenas se inicie la lesión, a los infelices a quienes Dios envíe esta desgracia, curarla en los casos posibles a tiempo, y que los niños ni tengan que esperar ni tengan que estar mezclados con los mayores.

El Instituto que usted dirige me inspira una gran confianza, y por eso deseo acoja usted estos propósitos míos con benevolencia.

Muy suyo afectísimo amigo, seguro servidor, q. e. s. m., conde de Romanones. Enero 1912.»

### EN PRICE

## CONCIERTOS POPULARES

Está fuera de toda duda que el público acude siempre dócil y gustoso allí en donde se le ofrecen elementos para recrear su espíritu en condiciones en que el sacrificio material que tenga que realizar esté recompensado en justa medida.

Tal ocurre con los conciertos populares de Price, y por ello se ve este teatro rebosante en todas sus localidades de un público que no regatea su entusiasmo y da efusivas muestras de creciente contento en cada una de estas fiestas musicales.

El programa del concierto de ayer era muy interesante.

En la primera parte, después de la exquisita obertura de *Coriolano*, del inmortal Beethoven, se interpretó *Hero* y *Leandro*, poema sinfónico, del que es autor D. F. de la Viña.

La poética y trágica leyenda ha inspirado al ilustre compositor su poema sinfónico; en él hay momentos de inspiración y de técnica admirables. Especialmente en la primera parte de la obra hace el autor un alarde de talento y de conocimientos de los valores orquestales, y al mismo tiempo revela un temperamento artístico cultivado en la moderna técnica musical.

Fué aplaudidísimo y llamado a recibir personalmente las efusivas demostraciones de agrado del público; pero no se encontraba en el teatro.

Del resto del programa se repitió el último tiempo de las *Escenas andaluzas*, del maestro Bretón. Toda la segunda parte fué también muy aplaudida.

El aria de la *Suite en re*, de Bach, fué igualmente oída dos veces, entre una clamorosa ovación. La orquesta *dijo* primorosamente la deliciosa obra clásica.

La Sinfónica renovó ayer sus triunfos de siempre, y su director, el ilustre Bretón, fué doblemente ovacionado, como compositor y al frente de tan magnífica agrupación artística.

N. R. DEC.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando a las Reinas doña María Cristina y doña Victoria. La segunda sigue muy bien y está haciendo su vida ordinaria.

El Presidente fué a Palacio con objeto principalmente de despedirse, pues esta noche, aprovechando que mañana es festivo y no hay sesiones de Cámaras, se propone salir para Láchar, con el fin de despachar con Su Majestad el Rey, poner algunos decretos a su real firma y enterarle de la marcha de los asuntos públicos, y con preferencia, del curso de los trabajos parlamentarios.

Hizo resaltar el Sr. Dato, en su conversación con los periodistas, el hecho de que ayer hubiesen quedado suscritas las obligaciones del Tesoro, cuyo reembolso se pidió recientemente.

Esto prueba la buena situación de nuestro mercado y la gran confianza que inspira la solvencia de nuestra Hacienda.

Declaró el Sr. Dato que no tenían el menor fundamento las noticias que han publicado diferentes periódicos referentes a una crisis inminente.

Respecto a lo que también se ha dicho en el sentido de que vaya a dejar el cargo el Alto Comisario en Marruecos, dijo el señor Dato:

«En eso también van a equivocarse.

Voy a Granada—añadía el Sr. Dato—, porque tengo muchos decretos para la firma, y nada más natural que vaya yo a llevarlos, porque muchas veces, el Rey pide informes respecto de asuntos que se someten a su firma, y de mandarle los decretos en otra forma, no podría satisfacerse ese deseo del Monarca.

Además, mañana es festivo y facilita esto el viaje, porque no habiendo sesiones en las Cámaras no tengo que concurrir a ellas.

El lunes me encontraré de regreso en Madrid y asistiré al Parlamento.

Con motivo de ausentarme hoy de Madrid, no puedo concurrir esta noche al banquete de los ferroviarios, al cual, representando al Gobierno, asistirá el señor ministro de Fomento, ni tampoco a la sesión de la Real Academia de Medicina, que presidirá mañana por primera vez el doctor Cortezo.

En el homenaje a éste soy yo uno de los llamados a asociarme con preferencia a otros, obligado a ello por la colaboración que el ilustre doctor me prestó en la Dirección general de Sanidad, siendo yo ministro de la Gobernación, siendo él el verdadero autor del proyecto de Sanidad que presenté, y en el cual estaban contenidos todos los gérmenes de las reformas que en esa materia se han hecho después.

Al banquete en honor del doctor Cortezo enviaré una adhesión escrita.

Insistiendo luego en sus negativas de crisis, decía el Sr. Dato que reina la más perfecta unanimidad de pareceres entre todos los individuos que forman el Gobierno, dándose el caso de que en todos los problemas examinados en Consejo, siempre se ha observado esa unanimidad, no habiéndose tomado nunca ningún acuerdo por mayoría, sino por unanimidad.

Ignoraba el Sr. Dato qué asunto se pondrá a discusión en el Congreso, aprobado que sea el de bases navales. Será éste asunto del que se ocupe esta noche con el presidente del Congreso.

El general Azórraga, aunque mejorado, no asistirá en unos días al Senado.

### UN CONCURSO

## Los premios de la Biblioteca Nacional

Conforme a lo dispuesto en el reglamento para el régimen y servicio de las Bibliotecas públicas del Estado, aprobado por real decreto de 18 de octubre de 1901, la Biblioteca Nacional adjudicará en el año corriente dos premios, en las condiciones siguientes:

Uno de 2.000 pesetas al autor español ó hispanoamericano de la colección mejor y más numerosa de artículos bibliográficos y biográficos, relativos a escritores españoles ó hispanoamericanos.

Estos artículos deberán ser originales ó contener datos nuevos é importantes respecto a los autores ya conocidos que figuran en nuestras bibliografías, y en uno y en otro caso se indicarán las fuentes de donde se hayan sacado las noticias a que se refieren los mencionados artículos.

Otro de 1.500 pesetas al autor español ó hispanoamericano que presente en mayor número y con superior desempeño, monografías de literatura española ó hispanoamericana, ó sea colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un ramo ó punto de historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres, y cualquier trabajo de especie análoga, entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales ó contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará a medida que las cantidades presupuestas para este objeto lo consientan.

El autor tendrá derecho a 300 ejemplares de su obra.

Los trabajos que aspiren a estos premios han de estar redactados en castellano, en estilo literario y con lenguaje castizo y propio, y se han de entregar completos, manuscritos y encuadernados.

Los que no reúnan estas condiciones deberán ser desde luego rechazados por la Secretaría de la Biblioteca.

Los autores que no quieran revelar sus nombres podrán conservar el anónimo adoptando un lema cualquiera que distinga su escrito de los demás que se presenten al concurso.

No podrán optar a los premios las personas

que, por razón del cargo que desempeñen en la Biblioteca, tengan que formar parte del Tribunal de censura.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el último día de marzo del corriente año, debiendo quedar entregados en la Biblioteca Nacional antes de las cuatro de la tarde del referido día, con sobre dirigido al secretario de la misma, del cual ó de la persona al efecto encargada, recogerán los interesados el recibo correspondiente.

Los nombres de los autores premiados se publicarán en la «Gaceta de Madrid», y al frente de las respectivas Memorias cuando se impriman.

Cuando no se adjudiquen los premios porque las obras presentadas no lo merezcan, se anunciará también en el periódico oficial, para que sus autores sepan que pueden recogerlos.

No podrá optar a premio, por importantes que sean, los trabajos que puedan considerarse como meros complementos de otros ya premiados por la Biblioteca; pero el director de la misma podrá adquirirlos, previo el aprecio de su valor por la Junta de gobierno, para comprenderlos y utilizarlos en la publicación de las respectivas obras premiadas ó en sus reimpressiones.

Los trabajos presentados en Secretaría no podrán ser retirados antes de que recaiga la aprobación de la superioridad sobre los acuerdos del Jurado.

## LA REVISTA «ESPAÑA»

El primer número de la revista semanal *España*, que ayer vio la luz, es un acierto innegable que significa una segura garantía del éxito del nuevo periódico.

La presentación de éste es sobria y elegante, y le avaloran firmas tan prestigiosas como las de José Ortega Gasset, Ramiro de Maeztu, Pio Baroja, Gregorio Martínez Sierra, Eugenio d'Ors, Ramón Pérez de Ayala, Luis de Zulueta y Juan Guixé.

Trata este grupo intelectual, lo más florido del renacimiento literario que se viene iniciando, de hacer una labor patriótica, dedicando especial atención, y sin bastardeos intereses personales, a la literatura, al arte, a la filosofía, a la política y a las cuestiones sociales.

Bien venido sea, pues, el nuevo semanario, si sus fines tienden a elevar dichas manifestaciones de la cultura y de la dirección del país, caiga del lado que caiga el peso de sus afirmaciones en materia política, pues las opiniones de hombres tan ilustres forzosamente han de ser tenidas muy en cuenta y habrán de tender al engrandecimiento de la patria, guiadas, como siempre, por su gran alteza de miras.

Por lo que respecta al aspecto industrial de la nueva revista, hay que tener la esperanza de que sus creadores han de obtener resultados muy halagüeños y compensadores de su iniciativa, pues por todas las condiciones expresadas es de suponer que *España* alcance un gran desarrollo en breve espacio de tiempo.

Por todo ello felicitamos a los directores de la nueva revista, cuya publicación, repetimos, hemos visto con gran simpatía, ya que responde a una necesidad de nuestros tiempos, toda vez que, aun siendo tan generales los temas a tratar en ella, constituye una verdadera innovación, algo que el público exigía y que los fundadores de *España* han logrado servir recogiendo los anhelos de esa gran parte de la opinión.

Deseamos al colega una larga vida y resonantes triunfos.

## EL GENERAL SILVESTRE

Su marcha a Larache.

Anoche, y en el tren expreso de Andalucía, salió para Cádiz el comandante general del territorio de Larache, general de brigada D. Manuel Fernández Silvestre.

Acudieron a la estación para despedirle gran número de generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos del Ejército.

Entre éstos vimos al capitán general señor Weyler, al subsecretario del ministerio de la Guerra, general Jofre; gobernador militar de la plaza, Sr. Sáez de Buruaga, y general de división Sr. Primo de Rivera.

Sería imposible enumerar los jefes y oficiales que habita en el andén de la estación, y podemos decir sin exageraciones que serían más de doscientos los concurrentes, entre los que figuraban también el general de brigada de Infantería de Marina D. Pedro Caravaca y muchos jefes y oficiales de este Cuerpo.

En representación del ministro de Marina vimos al teniente de navío D. Enrique Pérez Chao, ayudante personal del general Miranda.

Muchos militares pertenecientes a las tropas que guarnecen Larache, Alcazarquivir y Arcila marcharon en el mismo tren que el general Silvestre.

El sin número de familias que fueron a despedir a los expedicionarios, y la multitud de militares que acudieron a testimoniar al comandante general del territorio del Garb sus grandes simpatías formaban un conjunto animadísimo, que daba al acto los visos de acontecimiento.

Satisfecho puede estar el general Silvestre de la despedida que le hicieron, prueba eloquente de los prestigios de que goza.

Es casi seguro, de no impedirlo los temporales reinantes, que al llegar a Cádiz salgan, tanto el general Silvestre como sus acompañantes, inmediatamente, y a bordo del vapor *Canalejas*, para Larache.

**PARA CURAR un resfriado en un día,** tómese Laxativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

### «EL COHETE»

**Lara.**—Seguramente todos mis lectores han conocido en la vida tipos semejantes al protagonista de *El cohete*. El héroe de la noche, con su sin más capital que el día y la noche, con un poco de ingenio y un mucho de ociosidad, suben desde las clases más humildes a las más elevadas esferas de nuestra sociedad. El día hoy nos presenta *El Sastre del Campillo*, que de su pueblo y es admitido como escritor en casa del diputado del distrito; gracias a su labia consigue interesar al corazón, tierno en demasia, de la diputada, la que a su vez de la administración de una señorita burocrática, millonaria y más fea que un mal pensamiento, con la cual se casa, y ya en posesión de la fortuna, trata de disputarle el acta en unas elecciones a su antiguo protector. Pero la muerte repentina de su mujer le deja en la miseria, viéndose reducido a pedir de nuevo protección al mismo a quien declaró la guerra, el cual generosamente, le reintegra en su destino de secretario. La vida de ese hombre—nos dice Viérgol—es como el cohete, que sube rápido pensando en escalar el cielo, dejando como huella de su paso una estela de luz, hasta que llega un momento en que estalla, su fuerza ascensional acaba en un trueno y cae deshecho, oscurecido, para ya, simple caña o nada de cartón, ir a morir olvidado en cualquier rincón de la tierra. Como ves, lector, por este pequeño bosquejo, la idea que sirve de asunto a la comedia es una idea hermosa; pero de la cual su autor no ha sacado todo el partido que pudo sacar.

La obra tiene un defecto capital: que girando toda ella en derredor de un tipo, éste, en lugar de aparecer claro, preciso y con un carácter definido, resulta, por el contrario, borroso, desdibujado, y así, al llegar al final de la obra, no sabemos si el Serviliano aquel es un pobre tonto de capirote, que se deja guiar por cualquiera, ó un audaz que se deja guiar por su camino en la vida, y lo sigue recto, sin darse en escrúpulos. Para definir bien el personaje no hubiera sido necesario conocer su alma, y ésta no la llegamos a conocer porque falta en la comedia un personaje imprescindible, hoy que los nuevos moúdes proscriben en absoluto los monólogos: el confidente. Si Sr. Viérgol ha olvidado ese personaje, ¡ah! lo borroso de su protagonista. Yo me permito recomendarle a él, como a todo autor dramático, una obra de Georges Polt, muy interesante para todos los que al teatro se dedican, y que se titula *L'art d'inventer les personnages*. La figura del confidente es tan necesaria en el teatro, que en esa joya de nuestra literatura llamada *La malquerida* vemos que el tipo de Esteban no lo conoceríamos si no existiera *El Rubio*. La técnica de Jacinto Benavente es la mejor prueba de esta afirmación.

También, a mi parecer, hay en la obra falta de humanismo. Los tipos del diputado, que sin más ni más, perdona magnánimamente al hombre ingrato que le declaró la guerra, y de su mujer, enamorada, traicionada por el hombre que intercede por él, son falsos en absoluto. Como Viérgol, en vez de tratar serio la obra, la ha tratado en burla, esta omisión de los caracteres está distilada, pero en el fondo existe. Ya he dicho que es una lástima que el simpático *Sastre del Campillo* haya sacado a la comedia todo lo que tenía dentro; si en lugar de dar importancia exagerada al episodio y rozar al parecer como miedo el asunto principal, hubiera entrado de lleno en él, nuestro teatro contaría hoy con una hermosísima comedia más.

La interpretación, acertada. Los actores de Lara, cuando quieren—que no es siempre—saben hacer comedias, y anoche lo demostraron. La Sra. Alba; las Sras. Pardo y Morero, y los Sres. Manrique y Peña, que tenían a su cargo los papeles principales, demostraron ser excelentes comediantes. Yo, que me acostumbro a prodigar los elogios, tengo que reconocerlo en esta ocasión.

Pero como no hay en el mundo rosas sin espinas, les diré también que hay ocasiones en que su trabajo peca de monótono; que los días en que al salir a escena parecen solamente cumplir un deber, y esto no puede tolerarse a cómicos de su talla. Igual que hoy con imparcialidad les elogio, habrá día en que, con la misma imparcialidad me obligue a censurarlos.

La obra no gustó. Pero seguramente en otras sucesivas, si el autor aligera algunas escenas, demasiado lánguidas, desapareciendo las protestas, y la comedia se escuchara con agrado, lo que permitirá a Yáñez sostener por algún tiempo *El cohete* en sus carteles.

### IGNOTUS

### «LA CORTE DEL REY OCTAVIO»

**Price.**—Al entrar en el patio de butacas los cinco minutos de haber comenzado la presentación de *La corte del Rey Octavio*, procediendo al pisar un ruido casi imperceptible fué saludado con un siseo general.

Comprendí en seguida que la nueva obra había despertado en el público un vivo interés, y con paso firme y lento me dirigí a la butaca, algo azorado por el recibimiento que me hacía y apesadumbrado por haber perdido la primera escena de la nueva obra por licencia.

Al tomar asiento, saludé en voz baja, muy bajita, a Tovar, el saladísimo caricaturista, quien varias veces imperativas gritaron: «¡A callar!»

Y callé, y sin atreverme a despojarme del abrigo por temor a ser golpeado por alguno de los espectadores, presencié la representación del primer acto, acto de un interés grandísimo.

GRAN MUNDO

No me to, sino la respiración de un espectador, era lo suficiente para que el público protestase indignado contra el que daba lugar a que se perdiese una sola palabra de las pronunciadas por los actores.

Princesa.—Hoy sábado, en función extraordinaria, fuera de abono, especial á precios especiales, á las nueve y tres cuartos de la noche, se representará el drama en cuatro actos, de M. Pierre Frondaie, traducido por D. Antonio Palomero, El hombre que asesinó, estrenado recientemente con inmenso éxito.

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito El tren rápido y el entremés Los vecinos.

Zarzuela.—Bailes.—Hoy sábado, día 30, se celebrará el tercer baile del segundo abono, y que, como los anteriores, se verá tan concurrido.

Para el jueves 4 de febrero organiza el Círculo de Actores españoles un gran baile, que, á juzgar por los elementos de que dispone esta Asociación, promete estar brillantísimo.

Comedias.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, en función entera, tendrá lugar en este elegante teatro una gran función, poniéndose en escena la graciosa comedia en dos actos Los ídolos y el disparate cómico, también en dos actos, Fúcar XXI.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, Fúcar XXI.

CINES Y VARIETES
GRAN TEATRO Y CINEMA X
El domingo, estreno sensacionalísimo y emocionante.

EL Caballo Fantasma
Estupendas é inverosímiles aventuras potracas.
Exclusiva y proyectada por esta Empresa ante SS. MM. con éxito brillante.

TEATRO DE LA ZARZUELA
HOY SABADO 30
Inauguración del Cinematógrafo.
ESTRENO SENSACIONAL
Salambó (3.000 metros.)
HISTORIA-ARTE-BELLEZA
GRAN ORQUESTA

Anteayer por la tarde hubo elegantes tes y animadas partidas de bridge en casa de los señores de Vázquez Zafra, de los señores de Laiglesia y en el salón del departamento que ocupan en el hotel Ritz la señora de Guerra y su hermana la señorita de Juanes.

—Algunas damas aristocráticas pusieron de acuerdo para visitar anteayer por la tarde el estudio del eminente pintor Manuel Benedito.

Eran las marquesas de Squilache y viuda de Hoyos; las condesas de San Luis y Alcubierre; la señora de Icaza y su linda hija Carmen y la señora de Núñez de Prado.

También estaban el conde de San Luis, uno de sus hijos y el distinguido escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent.

Gustaron en extremo á la aristocrática concurrencia las obras admirables de Benedito, á las cuales aludimos hace poco con motivo de la visita de los Reyes á su estudio.

El cuadro que representa el Príncipe de Asturias con los cuatro Infantes, y en el cual el gran artista trabaja activamente, adelanta mucho y sorprende cada vez que se ve por su composición seductora, su colorido tan caliente y la vida que Benedito sabe comunicar á todos sus lienzos.

Una vez más recibió Benedito felicitaciones y pruebas inequívocas de admiración por sus magníficas obras, que han de figurar con el tiempo entre los de más fama en los Museos.

—El secretario de la Embajada de Rusia, M. Solowief, ha regresado de Andalucía. —El comandante de Estado Mayor, señor Martínez, ha regresado de Huelva.

—El joven oficial D. Alfonso de Borbón, hijo del gobernador militar de Baleares, ha llegado de Palma para pasar una corta temporada en la corte.

—El eminente académico é inspirado poeta D. Juan Antonio Cavestany acaba de publicar un tomo de versos, titulado La guerra (apuntes para un poema).

Su inspiración no decae un momento en las poesías tituladas «El soldado», «La primera víctima», «Mater Dolorosa», «La guerra en los aires», «La victoria», «El héroe verdadero», «La carta», «Los buitres», «La vieja catedral» (una de las más hermosas), «La madre y la barándera», «La molinera», «La paz».

La falta de espacio nos impide dar una de aquellas, y tenemos que limitarnos á transcribir el siguiente soneto, tan exquisito en su forma como hondo en su concepto, y que se titula

DIOS...
«Dios no quiso inclinarme la balanza», dice el vencido, que vencer quería.
«Dios el lauro me da que merecía», repite, en cambio, quien el triunfo alcanza.
«Mi causa es la de Dios, y El va en mi lance», dice el que al mundo dominar ansia... Siempre el nombre de Dios—¡blasfemia impropia!— invoca quien se entrega á la matanza.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte repentina de la condesa de la Ventosa, hija de los barones del Castillo de Chirel, que sufren esta segunda desgracia pocos meses después de la muerte de su otra hija la señora de Muguero.

No hace mucho tiempo que se casó la gentil Pilar Frigola con el conde de la Ventosa. Fué una de las muchachas aristocráticas que más simpatías gozaban en los salones, y todos sus amigos, al ser sorprendidos por la terrible é inesperada noticia, dedican un cariñoso recuerdo á la finada, enviando á su familia el más sentido pésame por tan terrible desgracia.

MADRIZZY.
AGUA VILLAZA
UNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.
EN LOS MINISTERIOS
FOMENTO
El ferrocarril de Cuenca á Utiel.
Una Comisión de Cuenca, acompañada de los representantes en Cortes, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se active el expediente fijando las condiciones del concurso de proyectos del ferrocarril de Cuenca á Utiel, y que dicho concurso sea cuanto antes anunciado.

De Burriana.
Una Comisión de Burriana (Castellón) visitó al ministro de Fomento para rogarle que lo antes posible se anuncie la subasta de las obras de instalación de vías metálicas en la carretera de Burriana á El Grao, por ser esta reforma de urgente necesidad, dado el continuo é importante tráfico en dicha vía de comunicación entre el importante centro de producción mencionado y su puerto.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión con escaso número de senadores. En el banco azul, los ministros de Estado y de Fomento.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Ruegos é interpellaciones.

El Sr. MORAL agradece el acuerdo de la Comisión de gobierno interior acerca de la impresión de la Memoria del Sr. Garcini sobre la visita de inspección al Canal de Aragón y Cataluña. Añade que, á su juicio, era conveniente imprimir también los gráficos que demuestran las afirmaciones que en el texto hace el ingeniero.

El ministro de ESTADO, respondiendo al ruego del Sr. Royo Villanova, expuesto en la sesión anterior, dice que en breve se leerá en la Cámara el proyecto de ley dictando reglas sobre las condiciones para el ascenso en la carrera consular y diplomática.

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión de Actas proponiendo sea declarado aspirante al cargo de senador por derecho propio el Sr. D. Valeriano Menéndez y Conde, arzobispo de Valencia.

Acuerda el Senado reunirse en Secciones la sesión siguiente, á las cuatro y media de la tarde.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las cuatro en punto, con escasísima concurrencia en escaños y tribunas. Los señores ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda ocupan el banco azul.

Aprueba el acta, el Sr. AYUSO pide que se cuente el número de diputados. El PRESIDENTE dice que ya está aprobada el acta.

Ruegos y preguntas. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta á una pregunta que ayer le dirigió el Sr. Nicolau sobre reparación de templos.

No es exacto que hayan sido dedicadas á propaganda electoral cantidades de las destinadas á reparación de templos. Puede preguntarse S. S. á los ex ministros de Gracia y Justicia sobre la inversión de esos fondos.

Con amplitud demuestra que la cantidad destinada á esas atenciones es tan exigua que no puede hacerse casi nada útil. El Sr. NICOLAU insiste en cuanto ayer dijo, manifestando que no se ha derogado un real orden á que alude, relativa á este asunto.

Reconoce la austeridad con que el señor Burgos ha procedido en cuantos ramos de la Administración ha intervenido, y declara que esto va derecho á esperar que en cuanto se refiere á la reparación de templos procederá de igual manera, evitando todo despilfarro.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta cumplidamente. El Sr. LERROUX comienza por dirigir un ruego al ministro de Hacienda.

Se refiere á que al reformar la constitución de la Junta de Aranceles y Valoraciones tenga representación la clase trabajadora. El ministro de HACIENDA declara que el ruego del Sr. Lerroux no caerá en terreno estéril, aunque de momento no pueda indicar la forma.

El Sr. LERROUX explica su interpellación al ministro de Hacienda sobre Aduanas. Después de manifestar que ya debía haber explanado esta interpellación hace tiempo, ataca al director general de Aduanas, diciendo que no cumple bien en lo relativo á la defensa de los intereses públicos, porque interpreta arbitrariamente la ley, según las personas ó las circunstancias.

El director de Aduanas es desatento en su relación con el comercio; lo maltrata con daño grave del interés público. Por lo que afecta al personal, hace cuanto puede para que sus subordinados no puedan sentir aquella interior satisfacción que produce la justicia.

A partir de este momento, el Sr. Lerroux presenta ante la Cámara, que le escucha con extraordinaria atención, una serie de hechos que han sido objeto de expedientes incoados. Va señalando diferentes artículos, á los cuales se ha aplicado el Arancel con evidente y enorme perjuicio para el Tesoro, perjudicando á la vez á los comerciantes que no pueden resistir la competencia.

Procura demostrar que el director de Aduanas ha perpetrado verdaderas transgresiones legales. Cita el hecho de haber autorizado la desnaturalización de la canela con corteza de pino, para que se le pudiera aplicar distinta partida del arancel.

nas, no se cobraron las 80.000 pesetas que importaba un cargamento de trigo procedente de un puerto de los Estados Unidos. El Sr. Lerroux cita el día que el barco noruego salió de los Estados Unidos y llegó á Málaga; que llevaba un millón de kilos de trigo, y que á la fecha de salida ya no había franquicia.

Sin embargo—añade—el director se valió de un subterfugio para que no pagara, hablando en su telegrama de «punto» de partida, en vez de «puertos».

El discurso del Sr. Lerroux resulta abrumador. Según él, en un año se han incoado 20.000 expedientes de Aduanas, lo que da idea de nuestra Administración.

De 117 expedientes que han ido al Supremo en lo Contencioso, este alto Tribunal ha revocado 98.

Asegura que en una misma mercancía, el Tribunal Contencioso ha revocado el acuerdo de la Dirección hasta tres veces. Este y otros ejemplos que cita prueban, á juicio del Sr. Lerroux, la incapacidad del señor director de Aduanas.

Otro caso de los que cita en contra del director es la inspección ordenada contra el administrador de la Aduana de Port-Bou en circunstancias que explica.

Era aquel administrador probo, rico, porque tenía fortuna personal, públicamente adquirida, y llevaba poco tiempo desempeñando su cargo. La inspección corrió de cuenta de un empleado de inferior categoría y muy discutiendo entre sus compañeros, es decir, todo lo contrario del inspeccionado.

Las molestias se multiplicaron, para conseguir, sin duda, que dimitiera el administrador probo y honrado, sin duda por la importancia de la Aduana.

Luego lee las bajas en la renta de Aduanas desde que el señor director de Aduanas actual desempeña su cargo, resultando un promedio de 14 millones al año.

El señor ministro de HACIENDA se levanta á defender al señor director de Aduanas. Desde luego es preciso tener en cuenta la importancia y la índole del cargo de director de Aduanas. Si el director de Aduanas es una persona dítel, amable, que se presta á cuantos deseos se le indican, ¡ah! es muy fácil que se le tenga por un excelente director.

Quizás esas quejas del comercio, en muchas ocasiones sean una prueba fehaciente de la rectitud del señor director de Aduanas.

Y algo parecido puede decirse de las quejas del personal. Cuando el jefe es muy riguroso llueven quejas del personal, aunque no de todo él, naturalmente.

Respecto al jabón, dice: «Se trataba de un jabón en cuya envoltura se lee: «Sin perfume». Y, ¡claro está!, en este caso la nota del Arancel ordena que pague como jabón común. ¿Qué iba á disponer el señor director de Aduanas?»

El Sr. Lerroux ha hablado por referencia; de modo que no ha podido comprobar directamente sus denuncias. El señor ministro de Hacienda hace una hermosa defensa del señor director de Aduanas, impugnando uno por uno todos los hechos aducidos por el Sr. Lerroux y demostrando que carecen de fundamento serio.

Minuciosamente se ocupa del caso de la canela, demostrando que hubo consulta á Madrid; que la canela se mandó al laboratorio, y que la determinación del señor director de Aduanas se basó en el informe del Laboratorio.

Respecto á las sentencias de lo Contencioso, ha faltado decir al Sr. Lerroux que no son expedientes distintos en realidad, porque son grupos de expedientes relativos al mismo asunto.

Y eso indica una gran firmeza en el director de Aduanas, dirigida precisamente en defensa de los intereses públicos. En una palabra, el señor ministro de Hacienda, con facilidad de expresión y una gran competencia, reduce á la nada los cargos del Sr. Lerroux contra el director de Aduanas.

Respecto al administrador de la Aduana de Port-Bou, fué nombrado por el actual ministro, á propuesta del señor director de Aduanas; pero eso no quiere decir que deban estar el ministro y el director sin relación con sus empleados ni sin inspección.

Termina diciendo: «Varios ministros antecesores míos han dejado cesantes á varios funcionarios de Hacienda. Yo paso por la pena de no haber hecho todavía ninguna; pero creo que pronto me aliviaré de esa pena.» El Sr. LERROUX: Pues empiece S. S. por el director.

sentado al Senado una proposición concediendo pensión á la familia del ministro residente Sr. García Ontiveros.

El Presidente del Consejo reiteró ayer tarde al Sr. Navarro Reverter que el lunes estará á su disposición en el Senado para que explique la interpellación que le tiene anunciada.

Además de la reunión de Secciones, figura en el orden del día del Senado para hoy la discusión de los dictámenes mixtos relativos á las pensiones de doña Leonor Pi y de la viuda de Artigas.

El señor conde de Ceste ha obtenido licencia del Senado para ausentarse de Madrid, á fin de atender al restablecimiento de su salud.

Las Secciones del Senado elegirán hoy las Comisiones que han de entender en los asuntos siguientes: Graduaciones de condestables, contramaestres y practicantes de la Armada. Sueldos del personal de Archivos de Marina.

Pensiones á las familias de los maquinistas de la Armada fallecidos desde 1901 á 1903. Adquisición de bronce para un monumento á Montero Ríos. Real decreto de ejecución de obras públicas por administración.

Compensaciones arancelarias. Reales decretos sobre organización de funcionarios de la Dirección de Prisiones y Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Todo el interés del Gobierno está en los actuales momentos en la aprobación del proyecto de bases navales. De las enmiendas presentadas al dictamen relativo á dicho proyecto tiene el Gobierno acordado aceptar éstas:

Una del Sr. Payá, elevando á dos millones de pesetas la partida de un millón que se consigna para un dique en Cartagena. Con esa modificación se persigue que la capacidad de dicho dique sea mayor de la que tenía el que venía en el proyecto, y podrá servir, no sólo para fuerzas sutiles, sino para cruceros de cuatro á cinco mil toneladas.

Otra enmienda que se acepta es la del señor Barber, y se refiere al balizamiento luminoso del dragado de la Carraca. También se acepta una por virtud de la cual pasa á estudio del ministerio de Fomento lo referente á la conducción de aguas potables á nuestras bases navales.

Ese estudio decidirá la parte que haya de tener en esa obra, mejor dicho, en su coste, el Estado, y la que haya de dejarse á cargo de los Municipios.

Igualmente se acepta la relativa á la habilitación del canal de Santi Petri en la Carraca. Pero la enmienda más importante de las que se aceptan es la propuesta por el conde de Romanones para que las construcciones pequeñas se contraten por series, á medida que vayan á acometerse, para llevar de ese modo á ellas los adelantos que se hayan obtenido hasta el momento mismo de emprenderlas.

El ministro de Hacienda, con gran facilidad de palabra y con mucha elocuencia, ha desvirtuado todos los cargos hechos por el señor Lerroux contra el director general de Aduanas, demostrando cumplidamente la inexactitud de los informes del diputado radical.

El Sr. Bugallal ha sido muy felicitado. La Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto de subsistencias, que preside el Sr. Espada, ha dado dictamen de conformidad con el proyecto.

Como en dicho proyecto se propone un crédito de que dispondrá el Gobierno para hacer frente á la adquisición de sustancias alimenticias en el Extranjero, caso de considerarla precisa, ha pasado el dictamen á informe de la Comisión de Presupuestos.

El Sr. Dato visitó ayer tarde al presidente del Senado, encontrándole algo mejorado. Una Comisión de la Asociación de empleados de ferrocarriles estuvo en el Congreso, visitando al Sr. Dato, para invitarle al banquete que hoy celebra dicha Asociación.

El Presidente del Consejo prometió á los comisionados su asistencia si las ocupaciones del cargo se lo permitían. Anoche quedó sobre la mesa en el Congreso el dictamen referente al proyecto de subsistencias, juntamente con el informe que acerca del mismo ha dado la Comisión de Presupuestos.

El expreso dictamen comenzará á discutirse inmediatamente que termine el debate sobre bases navales. La Comisión nombrada por el Congreso para entender en el proyecto de ley reorganizando el personal administrativo de Hacienda, estaba citada para ayer tarde; pero no se reunió hasta anoche, por tener individuos de ella que asistían á la reunión que á última hora de la tarde tuvo la Comisión general de Presupuestos.

Aunque anoche se ha dicho que había quedado convenido el dictamen, esto no es exacto. Ocurrió que en la Comisión, como ya se ha dicho en estas mismas columnas, algunos individuos son partidarios de introducir modificaciones que se separan del proyecto que el ministro ha presentado y que lesionan derechos adquiridos por el actual personal de Hacienda.

En el proyecto figura la oposición para el ingreso en el Cuerpo por 2.000 plazas, en la misma forma que actualmente está establecida. Pretenden los individuos de la Comisión á que aludimos que vayan á la oposición las plazas de 4.000 pesetas, y como transacción, admiten que de las vacantes que de éstas ocu-

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Ingléses, franceses y alemanes La batalla de La Bassée.

PARIS, 29. He aquí, según noticias de Saint-Omer, algunos detalles de la batalla librada entre La Bassée y Festubert por franceses, ingleses y alemanes.

Estos habían decidido conmemorar el cumpleaños del Kaiser apoderándose de Bethune, luego de haber vencido a sus enemigos entre Festubert y La Bassée.

Y prepararon con gran cuidado el ataque. Este fue iniciado con un terrible bombardeo, a las seis y media de la mañana.

Un tren blindado alemán adelantó y rompió a su vez el fuego. Unos veinte de sus proyectiles cayeron en los arrabales de Bethune, desde las siete a las nueve y treinta, y causaron algunos daños.

El plan alemán era separar a los franceses de los ingleses, atrayendo a los primeros hacia Festubert, que sería asaltado vigorosamente, mientras una brigada de Infantería se adelantaba por el camino de La Bassée a Bethune.

El plan fue adivinado por los francoingleses, que tomaron sus medidas para frustrarlo. Mientras se peleaba con furia en Festubert, la brigada alemana avanzó a la carrera.

Los franceses la dejaron avanzar hasta 500 metros de sus cañones de tiro rápido. Y luego, éstos la destrozaron materialmente.

Dos compañías alemanas fueron envueltas y se rindieron. La lucha prosiguió, sin embargo, con encarnizamiento y los alemanes atacaron luego cinco veces, llegando hasta la iglesia del pueblo de Givenchy.

Pero fueron siempre rechazados. La artillería francesa les bombardeaba de flanco y la inglesa de frente.

A las cinco y media de la tarde cesaba el fuego, y los contendientes se quedaban en sus antiguas posiciones. A Boulogne han llegado muchos soldados ingleses heridos en esta batalla.

Dicen que algunas bombas alemanas cayeron en el hospital militar de Bethune. No añaden ningún detalle nuevo a los anteriores.

Los Soberanos y Príncipes alemanes Lo que hacen. BERNÁ, 29. La Gaceta de Lausana publica la siguiente información, que ha recibido de Berlín.

El Kaiser permanece casi constantemente en las líneas del Oeste. Estuvo en Prusia y Polonia, pero pronto se volvió.

Su cuartel general, que estaba en Coblenza, está ahora en Francia. El Kronprinz manda el quinto ejército alemán, que opera delante de Verdún y en la Woivre.

El Príncipe Eitel manda la primera brigada de infantería de la Guardia. Los Príncipes Adalberto y Augusto están de ordinario en el gran cuartel general.

El segundo de ellos ha tenido que irse a curar a Potsdam a causa de un accidente de automóvil. El Príncipe Joaquín está al lado de Hinderburg y pelea contra los rusos.

El Príncipe Enrique, hermano del Kaiser, estuvo en el cuartel general, pero ya no está allí. Su hijo, el Príncipe Waldemar, dirige el Cuerpo de automovilistas militares.

Los Reyes de Baviera, Sajonia y Wurtemberg no tienen mando y siguen en sus respectivos palacios. Los Príncipes herederos de Sajonia y Hesse son generales en activo y se batan.

El Príncipe Max de Sajonia, que es sacerdote, sirve como capellán castrense en la 28 división de Infantería. Desde que empezó la guerra, el Kaiser come muy poco, y todos los días sirven en su mesa el pan de guerra.

concentrados en El Arisch, cerca del mar, al Norte de la península del Sinaí.

Los turcos han sacado 9.000 hombres de las tropas que tenían en el Líbano. El movimiento de las vanguardias beduínas indica que en su marcha hacia el canal, los turcos seguirán al Norte la línea El Arisch-El Kantara, y al Sur la línea Akaba-Nakhl-Suez.

Por otra parte, el plan y las operaciones de los turcos parecen bastante desordenados y mal inspirados. A fines de diciembre habían arrojado grupos de beduinos sobre el puerto de El Tor, en el mar Rojo, al Sudoeste de la península del Sinaí.

Ese puerto no tiene ninguna importancia militar. Está muy lejos de las rutas de invasión indicadas. Es la estación de cuarentena de los peregrinos de la Meca, que son los únicos que deberán inquietarse por dicha operación.

Las autoridades inglesas han enviado a El Tor una guarnición, y al crucero inglés «Northbrook». La opinión de los jefes ingleses es que el ataque del canal será efectuado con una gran violencia, aun en el caso de que los turcos no tengan esperanzas de franquearlo.

La amenaza contra el canal tiene por objeto favorecer indirectamente a Alemania, que de lo contrario, tendría que combatir igualmente a los 150.000 destinados a la defensa de Egipto.

Los barcos que salieron Su situación.

AMSTERDAM, 29. Según noticias de Berlín, los barcos que salieron para atacar las costas inglesas y que lucharon con los ingleses, están hoy donde sigue: El Seydlitz y el Moltke, en el estuario del Elba.

Anclaron en Heligoland y se cree que han bajado el río hasta Hamburgo. El Derflinger, reparando sus averías en los astilleros hamburgueses. Y el Roon, en Cuxhaven.

Lo que dice Ghenadieff Bulgaria quiere sacar lo que pueda.

ROMA, 29. Un corresponsal francés ha entrevistado al político búlgaro Ghenadieff, que está aquí encargado por su Gobierno de una misión diplomática. Ghenadieff le dijo: «Hay absoluta necesidad de revisar y reformar el mapa de los Balcanes.

Obligados por la fuerza mayor de nuestros enemigos, los búlgaros firmamos el Tratado de Bucarest con reservas mentales. Hace tres meses negociamos con Serbia, y ésta se mostró propicia a cedernos una parte de los distritos de Macedonia que se ha adjudicado.

Pero Grecia, que nos odia, se opuso a dicha cesión, y a consecuencia de ello, no fué posible llegar a un acuerdo. Actualmente, Serbia sigue dispuesta a darnos parte de lo que reclamamos.

Pero Grecia continúa oponiéndose. Bulgaria quiere ser neutral, mas necesita que se la indemnice de sus pérdidas anteriores.»

En la Baja Hungría Motines contra la guerra.

BUCAREST, 29. Se ha sabido aquí que desde hace varios días hay un verdadero estado revolucionario en muchas ciudades de la Baja Hungría. En Debreczin, que es la más importante de todas ellas, la multitud arrolló a la Policía y obligó al alcalde a prometer, por escrito, que marcharía a Viena y exhortaría al Gobierno a hacer la paz.

Las autoridades militares austriacas han recurrido, para sofocar estos motines, a las tropas bávaras y sajonas llegadas últimamente para defender a Hungría contra los rumanos.

Ya lo saben Agitación.

BUCAREST, 29. Por fin, no obstante los esfuerzos de la censura turca, se ha sabido en Constantinopla que los turcos han sido derrotados en el Cáucaso. Algunos jefes y oficiales heridos, al regresar, han propagado la terrible noticia. La emoción ha sido muy grande.

Enver pachá se encuentra en situación muy difícil, pues gran parte del ejército pide su dimisión. Los alemanes son cada día más impopulares en Constantinopla.

El viaje del Archiduque Frialdad.

BASILEA, 29. Según cartas de Viena, que publica la Prensa suiza, el viaje a Berlín del Archiduque heredero de Austria-Hungría no dió resultado alguno. El Archiduque ha vuelto muy mal impresionado. En la estación, a su llegada a Berlín, sólo le esperaba un oficial de la Guardia.

La Familia Imperial recibió muy fría y fría. A consecuencia de todo esto, las relaciones entre las Cortes alemana y austriaca son muy tirantes.

Dinero Inglaterra presta a Rumania.

LONDRES, 29. Confírmase que Inglaterra presta a Rumania, para los gastos de la guerra, 125 millones. La Comisión financiera rumana llegada para gestionar este préstamo ha celebrado varias entrevistas con el ministro de Hacienda, David Lloyd George.

Alemania presta a Turquía.

SOFIA, 29. Dicen los periódicos que, se-

gún noticias de Roustchouk, ha sido transportada por dicho punto a Constantinopla una consignación de 85 millones de marcos. Esta suma es prestada por Alemania a Turquía para los gastos de la guerra.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 30. (11,30 mañana.) Los periódicos de Basilea (Suiza) relatan que, de siete aviones ingleses que habían planeado sobre Ostende y Zeebrugge lanzando bombas sobre dichas poblaciones, tres no han vuelto al punto de partida. Fueron rodeados por numerosos aviones alemanes y empujados hacia alta mar.

LONDRES. El diario «Daily Chronicle» publica el relato de un marino de la tripulación del «Arcehusa», que echó a pique, por medio de un torpedo, al crucero alemán «Blücher».

El marino cuenta que era casi imposible errar el golpe. El «Blücher» se encontraba enteramente inmóvil, cuando un segundo torpedo le dió en medio de la coraza.

La tripulación ha aguantado hasta el último instante, saludando a la bandera, como si asistiera a una revista naval. Fué un espectáculo admirable la sangre fría de que dieron prueba los tripulantes. Al disparar el segundo torpedo, nos hemos acercado a menos de doscientos metros del «Blücher».

Los marineros alemanes estaban en actitud reglamentaria de saludo, y en esta posición aguardaban la muerte. Entonces, el barco inglés llamó la atención a los alemanes por medio de la sirena, y un oficial inglés les dijo en alta voz que se salvaran. Luego, los marineros alemanes agitaron sus gorras, dieron varios «hurras» y se tiraron al agua.

Los ingleses iniciaron seguidamente las operaciones de salvamento. Se tiraron cien tablas al agua, a las cuales los marineros se asieron, nadando hasta que las barcas inglesas les recogieron. Entretanto, el torpedo inglés había cumplido su misión y el «Blücher» se fué hundiendo en las olas.

CONSTANTINOPLA. El Chartel general turco ha recibido una parte desde las regiones caucásicas que dice que las fuerzas otomanas que han tomado la ofensiva en dirección a Oltu han apresado a trescientos rusos y una gran cantidad de fusiles y de material de guerra.

Toda esta semana está desarrollándose una batalla en la provincia persa de Azerbeidjan, en la región de la ciudad de Choi. Las fuerzas turcas luchan contra el núcleo principal del ejército ruso. Hasta la fecha, la acción se desenvuelve a favor de las armas turcas.

VIENA (Oficial). Ha caído nieve en gran cantidad y sigue nevando. Tanto en la Galitzia occidental como en Polonia, sólo ha habido algunas escaramuzas. En la región occidental de los Cárpatos se han librado duelos de artillería. Los austriacos han infligido grandes bajas a los rusos, rechazándolos.

Han terminado los combates en Vegerszallas y Velonza. Los rusos han sido rechazados hacia los desfiladeros. Los austriacos han apresado nuevamente a cuatrocientos rusos. En la Bukovina reina calma.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el día 2.º.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes, el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores. La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva número 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1. Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

FIESTA BENEFICA Asociación de Escritores y Artistas

La tradicional fiesta de caridad de esta Asociación, cuyos productos se destinan a aliviar en lo posible los infortunios de los que se dedican al cultivo de las letras y de las artes, se celebrará este año el viernes 12 del mes próximo.

A juzgar por los trabajos que realizan sus organizadores, promete ser uno de los festivales más sugestivos del Carnaval madrileño. Los encargos de billetes se reciben desde hoy en la Secretaría de la Asociación, San Bernardo, 1, y en la librería Internacional, Alcalá, 14.

Los señores abonados a palcos del teatro Real tendrán reservadas sus localidades hasta el día 8 del próximo febrero.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios', and 'Ultimos cambios'.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Depósito de la Guerra. Se ha dispuesto que los destinos vacantes del Depósito de la Guerra sean provistos por concurso. Matrimonios. Concedió real licencia para poder contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Lutgardo de la Vega y al capitán y segundo teniente de la misma Arma D. José Gómez Carbó y D. Luis Escudero González.

Gratificaciones. Se concedió la de efectividad a los capitanes de Caballería D. Aquilino Castro Matos y D. Felipe Gómez-Acebo, y la de Industria al primer teniente de Ingenieros D. Antonio Montaner.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarque. El teniente de navío D. Joaquín López Cortijo embarca en la Nautilus, y el considerable graduado D. Pablo Castro, en la Escuela de aprendices marineros, como instructor. Retiro. Causa baja, por cumplir en 2 de febrero próximo la edad reglamentaria para el retiro, el coronel de Infantería de Marina don Vicente Müller Tejero.

Excedentes. Quedan en situación de excedencia los capitanes de corbeta D. Ignacio Martínez García y D. José María Pazos y Gómez Colada.

Publicaciones de actualidad

«Con lo que no contó el Kaiser», de A. Bermejo de la Rica. Obra sensacional, de palpitable actualidad. Véndese: Alcalá, 14; Preciados, 23, y La Itálica, Velarde, 12, a 2 pesetas ejemplar.

MARRUECOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Tetuán. Comunica el comandante en jefe desde Tetuán que ha descendido el nivel del río Martín, permitiendo restablecer la comunicación con Izarduy por medio de barcas. Sigue el temporal de lluvias, causando destrozos en material de campamento. Larache. El coronel comandante general accidental da cuenta desde Larache de que ha vuelto a recrudescerse el temporal, con gran cerrazón, mal estado de la barra y fuertes avenidas de los ríos, continuando desbordado el río Lucus, que tiene completamente inundada la población de Alcazar y huertas de su llano, habiéndose retirado en balsas algún destacamento de la cintura de fortines de dicha plaza, ocasionándose nuevas averías en tiendas y alojamientos de las posiciones, sin que afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales.

PELETERIA

ÚLTIMO DÍA GRANDES REBAJAS

Príncipe, 15, entresuelo

ran en lo sucesivo se den tres a la antigüedad y una a la oposición.

La oposición, tal como figura en el proyecto, la generalidad del personal la vea con gusto; pero la modificación que se trata de introducir no puede agradarle, porque cualquiera que sea el número de vacantes de 4.000 pesetas que a ella se reserve, lesiona derechos adquiridos, que debían merecer el mayor respeto.

Además, no se concibe que exigiéndose una oposición con el ingreso por 2.000 pesetas, vuelva a someterse al personal que en esas condiciones entró a una nueva oposición en determinado turno para la provisión de plazas de la categoría superior inmediata.

El señor ministro de Hacienda, que ha presentado el proyecto guiado del único deseo de favorecer al personal de Hacienda sin lesión alguna para el interés público, y respondiendo a aspiraciones muy legítimas del mismo personal, vería con gusto que se desistiera de la modificación que se intenta, y nos consta que anoche mismo, y en ocasión en que la Comisión estaba reunida, llegaron esos deseos del señor conde de Bugallal a conocimiento del Sr. Ordóñez.

Creemos también que esa intervención del ministro, que el personal tiene que estimar en cuanto vale, motivó que la Comisión suspendiese de momento sus trabajos.

En Murcia ha fallecido ayer el diputado a Cortes liberal D. Salvador Martínez Moya.

El gobernador de Vizcaya comunica que ha ocurrido una explosión en el polvorín de la mina Concha, sin que haya que registrar desgracias personales.

El Sr. Sánchez Guerra decía esta mañana que era una fantasía cuanto han publicado ayer algunos periódicos respecto a una modificación ministerial.

«Ya les dije a ustedes—añadió el ministro—cuando vine a este ministerio que no les enagraría nunca.

El señor Presidente va a Granada porque hay muchos decretos pendientes de firma; solamente yo envío siete.

Además, nunca ha ocurrido que el Rey y su Presidente del Consejo estén incomunicados muchos días.

Por esto insisto en que es una fantasía cuanto se ha dicho del viaje del Sr. Dato. Irá a Granada, como irá a Sevilla, durante la estancia de S. M. en aquella ciudad.

Otras cosas que se han dicho estos días son igualmente fantásticas, principalmente lo que se refiere al general Echagüe y a mí.

Si pueden establecerse gradaciones y matices en las relaciones personales, yo podría asegurar que las nuestras son cordialísimas.

Por lo que se refiere al Sr. Quejana, éste no ha descaído nunca dejar el cargo que desempeña, y en cuanto al señor marqués de Cabriñana, fui yo quien recordé los lazos de amistad que todos conocen; de forma, que es otro comentario que se ha hecho sin fundamento alguno, desbordando la fantasía.

No he recibido todavía noticias de la llegada de S. M. a Láchar. También ha sido otra fantasía lo que se ha dicho respecto a la enfermedad de S. M.

A todas las caerías y viajes regios ha ido siempre un médico, y en la ocasión presente retrasó unos días su salida de Madrid por tener que asistir a personas de la Familia Real. Además, a S. M. se le ha visto en el coto Doñana todos los días, a pesar del temporal, bastante fuerte, que se desencadenó en aquella provincia.

Hablando del mitin radical de Barcelona para protestar de la destrucción de la estatua de Ferrer, repitió lo que dijo en el Congreso al contestar al Sr. Soriano acerca de la prohibición de representar un diálogo entre un soldado alemán y otro francés.

El Gobierno no puede autorizar acto alguno en que las pasiones encontradas puedan tener un choque, porque esto quebranta la neutralidad.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

TEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO REAL

La función de mañana.—«Manon» por la señorita Vix y el tenor Carpi. Mañana domingo se cantará en función de tarde en este teatro Manon, la deliciosa ópera de Massenet. Manon será la eminente Genoveva Vix, que tan enorme éxito obtuvo en la noche de su debut. El caballero Des Grieux será interpretado por el Sr. Carpi, a quien cada noche aplaude el público con mayor entusiasmo. Los demás artistas son los mismos que en noches anteriores han cantado Manon. Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle. Empezará a las cuatro y media.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Vertical text on the right edge of the page, including fragments of other articles and advertisements.

La temporada en Eslava

Berla burlando, la Empresa de este teatro ha hecho, es decir, está haciendo una brillante y provechosa temporada.

DE ZAMORA

Comisión en Madrid

Un expediente curioso.—Su resolución. Procedente de Zamora, y compuesta por el abogado D. Horacio Miguel y el alcalde y secretario de San Miguel de la Ribera, ha llegado a esta corte una Comisión, con objeto de gestionar la resolución de un asunto curioso que a contribuciones se refiere.

El director de Contribuciones recibió muy bien a la Comisión y prometió fallar en justicia, conforme a los deseos de los terratenientes de San Miguel de la Ribera.

Las reformas en Correos

Servicio de Giro internacional. Las gestiones realizadas para llegar al establecimiento del servicio de giro postal entre España y las diferentes naciones, no obstante las dificultades extraordinarias que originan las dolorosas circunstancias actuales, van dando el resultado apetecido, y la Dirección general de Comunicaciones ha podido llegar a un acuerdo con el ministerio de Correos y Telégrafos de S. M. el Rey de Italia para la implantación de los giros postal y telegráfico, con funcionamiento idéntico al que tiene en nuestro país el expresado servicio.

Como consecuencia del establecimiento del giro a que antes aludimos, el director general de Comunicaciones, realizando así una de las reformas que anunciara al inaugurarse las nuevas oficinas destinadas al servicio de giro, ha acordado las disposiciones convenientes para aumentar el límite máximo de las cantidades que pueden girarse por correo, y a partir de la fecha de 1.º de marzo próximo, en el servicio interior y entre las oficinas autorizadas en la Península, islas Baleares y Canarias y la zona Norte de África, podrán efectuarse giros hasta la cantidad de mil pesetas en cada imposición.

Paquetes postales con América. Intútil parece encajear la transcendencia que para la industria y el comercio de nuestro país representan la iniciación del giro postal internacional y la ampliación de límite de las cantidades imponibles en las relaciones entre oficinas españolas.

Utilizando los buques de la Compañía Transatlántica, podrán expedirse paquetes postales desde la Península, Baleares y Canarias al Uruguay, y el puerto de Barcelona expedirá los primeros por el vapor que zarpará de él el día 3 de cada mes.

Los temporeros de Hacienda

Anteayer estuvo en el Congreso conferenciando con los diputados que forman la Comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de la ley de empleados, presentada hace algunos días por el Sr. Bugallá, una representación de la Directiva de la Asociación de estos modestos y sufridos funcionarios, presidida por D. José León Díaz, en demanda de que las justas y legítimas aspiraciones que vienen persiguiendo hace mucho tiempo, y que quedaron frustradas, cuando ya parecían casi efectivas a la aprobación de los presupuestos vigentes, alcance ahora realidad, de acuerdo con la interpelación del Sr. Antón del Olmet en noviembre último, dándole a este asunto estado parlamentario.

NOTICIAS GENERALES

R. Ambasciata d'Italia en Madrid.—La colonia é invitata alla riunione annuale del Fondo Ospitalero, che avrà luogo domenica 31 gennaio, alle ore 11 ant., nel palazzo della R. Ambasciata.

Son siempre rapidísimos los efectos de las pastillas del doctor Andreu contra la tos.

El domingo 31, a las diez de la noche, se celebrará en el Centro Burgalés un gran baile de sociedad, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Nuestro querido amigo D. Paul Escarguel, director de la Agencia Havas, en Madrid, que marchó en defensa de su patria, ha sido condecorado con la medalla militar, en recompensa a su comportamiento frente al enemigo, donde fué herido gravemente, hallándose de nuevo en la línea de combate.

La Junta directiva de la Asociación de Propietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid convoca a la general de asociados, cumpliendo con el art. 15 de sus estatutos y reglamento, para el día 31 del corriente, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Bravo Murillo, 108, segundo.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—8,30 (función 46 de abono, 29 del turno segundo), Aida (por la Sra. Kousnezoff y el tenor señor Taccani).

ESLAVA.—6, León, Zamora y Salamanca.—10,30, León, Zamora y Salamanca. COMICO.—9,30 (sencilla), ¡Arriba, caballo moro! é Ideal Recreo.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

El domingo, estreno emocionante: El caballo «Fantasma» (estupendas aventuras policíacas) (exclusiva, proyectada por esta Empresa ante Sus Majestades).

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel Todos los sábados, de doce y media a la madrugada. GRAN SOUPER DE GALA COTILLON, BAILE ORQUESTA BOLDI

Tos y Raquitismo Su curación.

«Mi hija Enriqueta de 6 años de edad, por falta de la debida asimilación, sufría de debilidad general que degeneró en raquitismo. Una sola perlas la tenía molesta noche y día y así se vio reducida a piel y huesos por falta de descanso. La Emulsión Scott dio resultados rápidos y eficaces. Las funciones de su estómago debilitado se normalizaron pues consiguió digerir como es debido y en poco tiempo llegó a gozar de salud como nunca la había tenido en la vida.»

LA RAZÓN Ninguna otra emulsión hubiera hecho una curación semejante porque ninguna otra emulsión contiene aceite de hígado de bacalao de tanto valor terapéutico como el del aceite puro contenido en la Emulsión SCOTT, lo cual combinado con el proceso de elaboración de «SCOTT», con el cual se logra que dicho aceite sea perfectamente digerido y asimilado ha hecho que los Srs. Médicos del mundo entero reconozcan que entre todas las formas de administrar el aceite de hígado de bacalao no hay ninguna que haya dado los resultados tanto para curar como para alimentar como los dados por la auténtica

Emulsión SCOTT Para asegurarse de la autenticidad, véase que en la envoltura vaya la Marca de fábrica del hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

PURGEN EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL No desarregla el hígado o los riñones, y su eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable. De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.242

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

LA SEÑORA Doña María del Pilar Altave y Uribe VIUDA DE D. FRUTOS ARANGO Ha fallecido el día 28 de enero de 1915

LA SEÑORA Doña Carmen Méndez y Cambrero Q. S. G. H. Falleció el día 30 de enero de 1900

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

PIELES Para señoras, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

EL DETECTIVE internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeladas en casas de Prestamos, y vendidas.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídsese en farm.

ORO Y PLATA Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGA LOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones brillantes y perlas. Ant.ª pl.ª Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil.ª de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

Se compran libros en grandes y pequeñas cantidades. Condiciones ventajosas. Se va a domicilio. Boissot, librería F. Delmo.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

SE TRASPASA En calle de primer orden y próximo Puerta del Sol, espacioso local para hueros, negocio local sea hueros, oficina, propio comercio ó industria que convenga R. Valverde, 11, pl.ª. De 12 h a 2.

CANARIOS HOLANDESES Plantas y del país, superiores. Gran remesa. CAPRANI, Plaza de Santa Ana, 3 y 15.

MUEBLES Se venden, alquilan y cambian a precios económicos.—Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.º

LANEAS DE ORO Y PLATA, platino, galones y perlas. Ant.ª pl.ª Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13

SE COMPRAN LIBROS en grandes y pequeñas cantidades. Condiciones ventajosas. Se va a domicilio. Boissot, librería F. Delmo.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

SE TRASPASA En calle de primer orden y próximo Puerta del Sol, espacioso local para hueros, negocio local sea hueros, oficina, propio comercio ó industria que convenga R. Valverde, 11, pl.ª. De 12 h a 2.

CANARIOS HOLANDESES Plantas y del país, superiores. Gran remesa. CAPRANI, Plaza de Santa Ana, 3 y 15.

MUEBLES Se venden, alquilan y cambian a precios económicos.—Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.º

LANEAS DE ORO Y PLATA, platino, galones y perlas. Ant.ª pl.ª Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13

# TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Juegos de barras doradas, por 3,95. Por 3,95, estores preciosos, muselina y tul con volantes. Por 1,25, juegos visillos preciosos, todos estilos. Por 0,40, juegos completos de barras doradas para los mismos. Cortinas bordadas con bandó por 14,75 el juego y en otros estilos muselina y tul gran moda. Por 10,50, juegos de cortinas en sendo, estilos Luis XV, Luis XVI; Imperio, Italiano y moderados. Tapices de terciopelo 1,40 por 2 metros, á 8,50, y de pared á 1,25. Filtros, á 2,25, y muletones, 1,81 metro. Por 2,25, alfombrillas de rico terciopelo para rias de cama. EDREDONES para cama matrimonio, ptas. 8,50; con preciosas cenefas estampadas, por 11,95. COLCHAS prácticas de piqué con fisco, por 2,95, de seda na fina lavable, por 1,25. De nansouk, ricos finos, Imperio, Luis XV, etc., por 11,30. Cu. de lana doble, muy prácticas, por 3,75; de algodón, gra. tamaño, 2,75, y tamaño corriente, á 1,45. Colchones cuti satinado, á 2,15. CUADRANTES rica tela blanca con vainicas á mano, por 1,25. De nansouk bordados, por 5,95. Almohadas, rica tela blanca, por 0,45. brecamas nansouk con ricos encajes, por 22,50. MANTAS 0,75 Sabanas confeccionadas tela fuerte de un anejo. á 1,45. Colchones cuti satinado, á 2,15.

Gran partida de tapices de pared, todos tamaños.--Sigue la venta del gran saldo de tapices de Smirna verdaderos, hechos á mano. Almacenes de la Puerta del Sol (número 15, esquina á Alcalá).--Precios fijos.--Entrada libre.



## HE AQUÍ LA CURACIÓN

de vuestros Resfriados, de vuestros Males de garganta, de vuestras Laringitis recientes ó inveteradas, de vuestras Bronquitis agudas ó crónicas, de vuestros Accesos de Asma, de vuestras crisis de Enfisema, de la Grippe, de la Influenza (trancazo).

HE AQUÍ EL BUEN REMEDIO, EL VERDADERO REMEDIO

## HE AQUÍ LAS PASTILLAS VALDA

Antisépticas

Con ellas tendrá V. la PRESERVACIÓN Con ellas hallará V. la CURACIÓN

DE TODAS LAS

## ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

SI TUVIERE BUEN CUIDADO

DE EXIGIR en todas las Farmacias

La Caja de las VERDADERAS Pastillas VALDA con el nombre VALDA en la tapa.

### LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA 'LA CANASTILLA' REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO. - IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO. - BATAS, BLUS S, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIENTOS ARTICULOS MAS. FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

### AGENCIA ODEON

PREGIADOS. L. Discos y aparatos al contado y á plazos.

### OPOSICIONES A REGISTROS

Contesta cumplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO. - De venta en todas las librerías. Depósito: Fuencarral, 100, segundo izquierda

### EL REUMA CURADO

recién al invento del Dr. alemán J. Weiss, sin yoduros, salicilato de sosa, piperacina y específicos inútiles. Tomad, sin vacilación,

"ANTI-ÚRICO WEISS," y curarán radicalmente de REUMA, GOTA, COLICOS NEFRITICOS, CLATICA y CALCULOS. (Caja de 21 sellos, 5 ptas. Gayuso, Arenal, 2. Centro: específicos y farmacia)

### VAJILLAS GRANDES

y Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato. - Calle de Espoz y Mina, núm. 40. - Esquina a la Plaza del Angel.

### MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y MONTES Preparación por ingenieros, bajo la dirección del ingeniero de Montes D. Juan Herreros, autor de obras de texto para estas enseñanzas. Se empieza repaso el 1.º de febrero. Enseñanza por correo. - Leones, 1, Madrid.

### Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61). - MADRID

## CARNAVAL

Se alquilan coches :: y camiones-plataformas :: á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID  
Paseo Pontones, 2. - Teléfono 808.

## SENSACIONAL

PARA LOS VINICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra

### LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos Enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos, Conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse pueda en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias. Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos, y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan á precio de oro. Esta obra es un tesoro para el Vinicultor, Cosechero y cuantos al comercio de Vinos se dedican, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas; pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se manda gratis á quien lo solicite á

**BOFILL HERMANOS, UNICOS PROPIETARIOS**  
Pintor Sorolla, 32. - VALENCIA

PRIMER ANIVERSARIO  
RÓGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA  
DE LA SEÑORA

## DOÑA MARIA DEL CARMEN PRATS Y SUST DE ALMER

### FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual, D. Carlos D'az Guijarro; su desconsolado esposo, D. Salvador Almer D'Ocon, director propietario de «El Diario Español»; su inconsolable madre, doña Francisca Sust, viuda de Pra's; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que para el eterno descanso de su alma se celebrará el día 30, á las once de su mañana, en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava (calle de Alcalá).

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Tarragona, Obispo de Madrid-Alcalá y varios preladados más, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbra.